

SUSCRIPCIONES Madrid, un mes, 2 ptas Provincias, trimestre, 9 25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad Apartado de Correos 981 ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 6 Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7 Número suelto, 10 céntimos

DESPUES DE LA CRISIS ¿Por qué y para qué continúa en el Poder el señor Dato?

La Corona ha prorrogado al Sr. Dato su confianza. Nosotros, no obstante, repetimos hoy la afirmación que hacíamos en nuestro editorial de ayer: Los conservadores—para no incluir solamente al señor Dato—no deben continuar, o no han debido continuar, en el Poder. Este es un nuevo error que hay que añadir a los muchos que vienen cometiendo en la dinámica de los partidos gubernamentales, que tanto ha influido en la disolución de éstos. Todos los errores se pagan; y éste no será una excepción seguramente.

Nosotros hacemos estas afirmaciones con absoluta independencia política; únicamente como españoles que aman la libertad, la paz y el progreso social. Estos principios, sin los que no hay vida pública posible, han sido vejados y pisoteados por el Sr. Dato, después de utilizarlos como trampolín para saltar por encima de los Sres. Maura y La Cierva, los cuales no son, ciertamente, más liberales ni humanitarios que él como gobernantes ni tampoco más transigentes en materia social; pero son, por lo menos, más fieles a los principios que profesan, más fieles a su representación política, y el país sabe a qué atenerse y lo que puede esperar de ellos.

Por esto era de esperar—sobre todo por parte de Maura—la repulsa de colaborar en un Gobierno idóneo, y menos en un Gobierno así calificado, pero sin la virtud de la idoneidad; ya que el sentido de transigencia y de adaptación que tal cualidad supone había desaparecido del acervo político del Sr. Dato en Agosto de 1917, y del Gobierno actual con el señor Bergamín. Para gobernar con un criterio maurociervista, nadie con más legítimo derecho que los Sres. Maura y La Cierva.

Contra esta lógica de los hechos no hay soldadura, ni aglutinante, ni vaselina que valga. Era menester que esos señores fueran unos botarates, sin decoro político, para que fuera viable una concentración conservadora bajo la presidencia del Sr. Dato.

Pero, entonces, si la concentración no es posible y la idoneidad se la ha llevado consigo el Sr. Bergamín, ¿a nombre de qué, bajo qué principios o programa ni con qué títulos continúa el Sr. Dato en el Poder? ¿Es posible que la codicia del Poder, el apetito del Poder, las sinecuras y beneficios del Poder, sean razón suficiente para demandarlo y obtenerlo?

Hasta ahora, ¡cándidos de nosotros!, habíamos venido creyendo que para gobernar con verdadera autoridad y dignidad dentro de un régimen constitucional y democrático como el que España vive, no bastaba solamente la confianza regia, sino que era, además, necesario que el que recibía tan grave y delicado depósito se sintiese asistido de aquellas condiciones sin las cuales no se puede en conciencia ni merecerlo ni recibirlo.

Y es elemental que esas condiciones son la de poder presentar una solución de los problemas nacionales pendientes, o, por lo menos, de los de mayor urgencia y gravedad, beneficiosa al interés público; y contar con una gran masa de opinión, con la mayoría de la opinión del país, que apoye esas soluciones y pueda abrirles cauces legales.

¿Es que el Sr. Dato posee y ha hecho pública una solución jurídica para resolver, siquiera sea transitoriamente, el conflicto actual entre el capital y el trabajo, y pacificar en algo el ambiente social lleno de violencia y destrucción? No. ¿Es que posee y ha hecho pública una solución al angustioso problema de las subsistencias que merezca el nombre de tal solución? No, rotundamente, no. ¿Acaso posee y ha hecho pública una solución al problema militar, que tanta importancia, pesadumbre y permanente actualidad tiene? Tampoco.

Pero, entonces, volvemos a preguntar, ¿a nombre de qué ni con qué títulos ni bajo qué responsabilidad ante la opinión y ante su propia conciencia ha aceptado el Sr. Dato la regia confianza?

decorosamente, ni es legal. Esa solución—nosotros nos resistíamos a creerlo, pero hay que rendirse a la evidencia—es el único título que el Sr. Dato puede invocar para aceptar el Poder y la única razón que tiene para continuar en el Poder. Tal solución entraña un grave caso de responsabilidad ministerial y un grave peligro para la Corona. El encarecimiento de la vida ha llegado a tal punto, que unos pasos más pueden significar una revolución. La elevación de las tarifas por decreto, además de ser ilegal, además de ser un caso de moralidad pública, es un salto en las tinieblas.

Nosotros, con absoluta independencia, sin interés político ni personal de ningún género, nos permitimos advertir a quienes corresponde advertirlo que se medite mucho antes de poner en vigor un decreto semejante.

El "Alfonso XIII," en Norteamérica

Nueva York, 31.—El crucero «Alfonso XIII» saldrá de Hamptonroads mañana, por la mañana, con el fin de que los oficiales de la tripulación puedan visitar Annapolis. El viernes el crucero marchará a Nueva York. El cambio de programa permitirá a 37 oficiales del crucero de guerra español dedicar dos días a la visita de la Academia Naval. Los miembros del Club Naval de Norfolk han sido invitados hoy a bordo del crucero por el comandante Bilton. Al mismo tiempo que los miembros del Club fueron invitados a bordo los oficiales públicos de Norfolk, los representantes del departamento de Marina y las notabilidades de la ciudad.

LAS LUCHAS SOCIALES

Muerte del encargado de un almacén

Una agresión.—La víctima.—Huyen los agresores

Valencia, 31.—Esta mañana salió de su domicilio, situado en la calle de Bana, número 4, el encargado de la papelería almacén de objetos de escritorio de Defilís Hermanos, llamado D. Francisco Jimeno. Salió tranquilamente, ajeno a todo cuidado, cuando al llegar frente a la casa número 10 de la calle de Adresadors, salieron tres individuos, que se hallaban apostados en una escalera.

De este grupo se destacó uno de los tres individuos que lo constituían. Se destacó llevando en la mano derecha una pistola Star, con la que hizo tres disparos contra el señor Jimeno.

Uno de los proyectiles no hizo blanco, aplastándose contra la pared; pero desgraciadamente, las otras dos balas hirieron, una en la espalda y otra en la cabeza.

Los móviles del crimen.—Declaraciones.—Otros detalles

Valencia, 31.—Se atribuye el crimen a una venganza por el hecho de que en la última huelga, a pesar de que no la secundaron los obreros de la casa Defilís por haber dejado ésta en libertad a sus dependientes y obreros, acudió al trabajo el encargado, malquistándose por ello con el Sindicato.

La agresión fue presenciada únicamente por tres niños, uno de los cuales ha declarado ante la Policía y en el Juzgado, dando detalles de cómo ocurrió y las señas del agresor, que coinciden con las de determinado individuo de ideas exaltadas, que pertenece al Sindicato de Artes Gráficas.

El encargado, Sr. Jimeno, no salió ayer de su casa por encontrarse enfermo.

Esta mañana, y con ánimo de despistar a los que él sospechaba que le seguían, salió de su casa con mucha anticipación a la hora de abrir; pero ya era esperado por sus agresores.

A la víctima le ha sido encontrado un puñal.

Esto confirma la creencia de que iba prevenido contra cualquier atentado, y que sabía que los que le amenazaban cumplirían su promesa.

El puñal tiene el puño de marfil y plata. Diligencias judiciales.—Indignación. Dice el gobernador

Valencia, 31.—El Juzgado, después de ordenar el levantamiento del cadáver, comenzó a practicar diligencias, en las que interviene también el fiscal y el presidente de la Audiencia.

La Policía trabaja para encontrar a los agresores, y se dice que tiene una pista segura.

Al tener conocimiento del suceso se congregó en la calle de Adresadors numeroso público, que comentaba enérgicamente lo ocurrido. Para disolver los grupos tuvo la fuerza pública que simular una carga.

El gobernador ha manifestado que tomará todas las medidas necesarias para que el hecho no quede impune. Se ha telegrafiado extensamente lo ocurrido al ministerio de la Gobernación.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugía, Ezequiel Endériz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex redactores de El Liberal

Coplas del día

“Mitá y mitá,” Huelga de camareros en los cafés... No hay quien sirva licores, pastas ni té... Los propios parroquianos van, con ardor, a tomar sus productos al mostrador... Ellos mismos se sirven productos mil... Hay clientes que llevan hasta mandrá... El servicio del mozo se concluyó... Da usted cuatro palmadas... (como si no). Los camareros quieren hacer el bú... Su lema es: «más comida... y muera el vermál...» El conflicto es de arroba, y hay un café que ha puesto camareras de arza y olé... Son chiquillas muy listas, caro lector, que en el ramo de agotasa son un primor... Y nos sirven la leche con mucha sal... Y llevan la atetera piramidal... Camareras capaces, en la ocasión, de hacer que se derrame medio sifón... En fin: la huelga sigue... Se acabará si unos y otros transigen... (Mitá y mitá.) LUIS DE TAPIA San Sebastián, Agosto.

La Constitución del Estado libre de Fiume

Fiume, 31.—El comandante D'Annunzio ha promulgado ayer el texto de la Constitución del Estado libre constituido por la ciudad de Fiume y las islas de seculares tradiciones venecianas. Esta Constitución podrá ser aplicable a las islas limítrofes que quieran adherirse a ella.

Nuestra acción en Marruecos

Tras duros combates se toman a los moros nuevas posiciones

Una nota facilitada ayer en Guerra dice así: «Según comunica el Alto Comisario, ayer se realizaron las operaciones proyectadas por las Comandancias generales de Ceuta y Larache.

El comandante general de Ceuta ocupó, con la columna del general Navarro, una posición en el contrafuerte donde está situado el poblado de Tazaruta, a vanguardia de la Rhana, con la que puede cerrar el boquete de Jarrub y ponerse en contacto con los puestos de Larache, teniendo las fuerzas un muerto y cinco heridos, todos de Policía.

El comandante general de Larache, combatiendo duramente, ocupó la posición proyectada de Zestuna, otra más avanzada en Kudia-Kasba y una intermedia.

Aunque todavía no tiene el alto mando datos concretos de la operación por dificultad de comunicaciones con los puestos avanzados, puede adelantarse que las bajas sufridas son: heridos: capitán Reina y alférez Moreno, de Regulares; capitán Moliner, de Cataluña, y teniente moro Cachas; siete heridos de tropa europea y las restantes bajas todas de indígenas.

La columna acampada en Dar Ben Karrich también se movió, ocupando la posición de Darsien, sobre el camino que conduce a la kabila de Beni-Ider.

Durante los trabajos de fortificación tuvieron un ingeniero herido leve.

También advierte el Alto Comisario que tan pronto como los recibamos ampliará detalles de la operación de Larache, a la que concede gran importancia por la de las posiciones ocupadas, que están situadas en terreno de la kabila de Beni-Gorjet, y en la que, como se esperaba, el enemigo opuso tenaz resistencia, por serie de vital interés mantener abierta una fácil comunicación con Tánger.»

Nuestros aeroplanos bombardean las posiciones del Raisuni

Londres, 31.—Telegrafían de Tánger al «Times» con fecha de ayer que las escuadras aéreas españolas bombardearon en los primeros días de la pasada semana la fortaleza de Lozaraut, ocupada por los partidarios del Raisuni.

Algunos indígenas llegados a esta ciudad han manifestado que a consecuencia de aquel bombardeo, varias casas quedaron destruidas y resultaron heridos algunos de sus habitantes.

Un gran número de caballos y mulas pertenecientes al Raisuni resultaron muertas.

En el jardín donde precisamente se hallaba sentado el Raisuni cayó una bomba, pero no explotó.

Se tiene noticia de haberse realizado nuevos bombardeos, de los que se carece de detalles.

Detalles particulares

Un muerto y cincuenta heridos

Tetuán, 31.—Durante todo el día de ayer hubo gran expectación en esta plaza por conocer noticias de la operación que se estaba realizando por nuestras tropas contra la kabila Beiaros, refugio del Raisuni.

A última hora de la tarde comenzaron a recibirse detalles de la operación. Según éstos, las tropas de Ceuta, combinadas, realizaron una importante operación sobre la kabila de los Beniarios, donde actualmente se refugia el Raisuni.

Se habla establecido una línea de posiciones, cerrando el boquete de río Sarru, aislando así a dicha kabila.

Las tropas de Ceuta, mandadas por el general Alvarez Manzano, avanzaron ocho kilómetros, ocupando la posición de Tarazuta sobre el río Sarru; las de Larache ocuparon Kudia Kasba, Zeituna y otra intermedia.

Cuando el enemigo se percató de la operación concentró sus fuerzas oponiendo una tenaz resistencia; pero ya estaban ocupadas las posiciones.

El repliegue empezó a las tres de la tarde, después de dejar guarnecidas las posiciones. El enemigo tuvo numerosas e importantes bajas. Las fuerzas las mandó el general Barrera.

Cuando se ocupó la posición de Tarazuta, a un aeroplano pilotado por el capitán Sandino y el teniente Riera se le paró el motor y estuvo a punto de caer en el campo enemigo; pero los aviadores planearon, yendo a caer a unos terrenos de la posición que acababan de ocupar nuestras tropas.

Al ver caer a este aparato, descendieron otros aeroplanos para ver lo que ocurría; pero en vista de que nada les había ocurrido a los tripulantes volvieron a elevarse y siguieron arrojando bombas contra el enemigo.

También la columna de Tetuán ocupó otra posición sobre el río Mayera.

Las bajas hasta ahora conocidas son: Columna de Ceuta: Un policía muerto y cinco heridos.

Columna de Larache: El capitán Reina y el alférez Moreno, de regulares; el capitán Moliner, de cazadores de Cataluña, y cuarenta indígenas heridos.

Columna de Tetuán: Herido el soldado de ingenieros Leopoldo Cortico.

Nombres de algunas víctimas de la operación

Esta madrugada se facilitó un nuevo telegrama oficial de Marruecos, confirmando las noticias particulares que damos más arriba de la operación.

Añade que el comandante general de Larache continúa en Zegaret, próximo a las posiciones ocupadas con objeto de estudiar la colocación de blokaus que garanticen las comunicaciones. El comandante general de Ceuta, dislocadas las fuerzas de su columna, regresará a la plaza.

Las bajas europeas son: El alférez de regulares Pedro Moreno, gravísimo.

Graves, capitán Francisco Reina, de regulares; oficial de Cazadores de Cataluña, Luis Martínez; sargentos Antonio Aundilla, Antonio Morán y soldados Crescencio Andrés, de Cazadores de Cataluña; José Martínez, del grupo de regulares, y Antonio Torres, de Las Navas.

Leves: soldados Santiago de la Cruz, Luis Corral, Casiano Pinsuto, de Artillería; Jesús Espasa, de las Navas; José Peña, de Cataluña; Ignacio Martínez, de Ingenieros; Gregorio González, del regimiento de Taxdirt, y Martín García y Jerónimo Fernández, de regulares.

EL CRIMEN DE UNA LOCA

Valencia, 31.—En el pueblo de Benimamet, una mujer, indudablemente loca, golpeó brutalmente a un niño de diez y siete meses y acabó de darle muerte a mordiscos. Ha sido encarcelada, entre la indignación del vecindario, que quería lyncharla.

CRONICA

RIOTINTO

«Tendrá usted noticias—me escribe desde Nerva el notable literato D. Pedro Rincón—de la heroica y desesperada lucha que, desde hace casi dos meses, sostienen los obreros y empleados de Riotinto con la ilimitada severidad de la Empresa extranjera más poderosa y favorecida de cuantas explotan el rico patrimonio natural de nuestro suelo, y, sobre todo, contra los procedimientos de algunos gestores de estas minas, que parecen confundir la colonización de estos pueblos con la explotación de los ricos yacimientos cupríferos de nuestra tierra; conocerá también los cuadros sombríos y escalofriantes, de aterradora miseria, que en todos los pueblos de esta abandonada región se ofrecen estos días a la mirada impasible y a la pulsación inalterable de las autoridades municipales, provinciales y nacionales; asimismo sabrá de ese triste espectáculo, sin precedentes en nuestras luchas sociales, del éxodo de los inocentes, del reparto entre las principales poblaciones de Andalucía de millares de mujeres y niños, depauperados, andrajosos y mordidos por toda la patología de la miseria. ¡Los niños de Riotinto, nacidos sobre tan inmensas riquezas; los hijos de los obreros que tan fabulosos dividendos rinden a los accionistas de Londres, imploran la caridad de los hogares extraños en triste caravana, que, reproducida por el Arte, debía ilustrar la indignada literatura que protesta de los actos de desesperación! Lo que no sabrá es que, anoche, un grupo de pobres mujeres de huelguistas vino a visitarme para que le escribiese a usted pidiéndole la caridad de una «Crónica», o siquiera de una breve alusión, y yo le transmito este ruego. ¡Una limosna para los «paraos»!»

Figúrate, lector desapasionado y pleno de hidalgura, o tú, lectora de exquisita sensibilidad y entendimiento limpio de prejuicios y de odios de clase, que eres tú quien ha recibido la carta precedente. ¿Qué harías? A un lado verías una Compañía fuerte, poderosa, poseedora de riquezas incalculables, confiada en la protección oficial, capaz de favorecerle o de ser tu mortal enemiga, dominadora de una parte del suelo de la patria; de otra, varios millares de mujeres y niños descalzos, hambrientos, víctimas de una huelga en que sus esposos y padres, que extraen para la Empresa el metal de la mina, a cambio de un jornal exiguo, se ven sin trabajo por haber pedido una peseta de aumento en el salario. Los unos son fuertes, muy fuertes; los otros no tienen amparo y te lo piden con las lágrimas en los ojos. Ya lo ves: son mujeres pergeñadas de andrajos; son niños desnudos, macilentos y tristes; tienen que huir campo traviesa, caer desfallecidos en el polvo abrasado de los caminos. ¿Qué harías? Se te dirá que tiene razón la Empresa, que es justo que unos hombres posean millones y que otros vean morir de miseria a sus pequeños. Piénsalo bien; ayudando a los poderosos, los tendrás por amigos; pidiendo para los otros compañía se te llamará enemigo del orden social. Pero las mujeres siguen llorando por las sendas de las tierras hendidas por el pico y la azada, resuenan los ecos de los lamentos doloridos... ¿Qué harías? Por mi parte, viejo, débil, necesitado de ayuda y sostén, ayudaría a los ricos e influyentes; pero me da mucha vergüenza... Llámame lo que quieras; agitador, revolucionario, bolchevique. ¡Pobre de mí! No derribaré con mis trémulas manos el Capitolio, tanto menos cuanto soy enemigo de la violencia; pero muchos miles de mujeres que sollozan y otros tantos niños que perecen de hambre... Tengo que ponerme de parte de estos pobrecillos. ¿Que todo, por este romanticismo, me va saliendo mal en la vida? No importa. Ya comprenderás, lector, mi debilidad y serás indulgente. ¡Para lo que tenemos que vivir!

No tengo un ariete, y, además, mi pulso flaquea; pero tengo una pluma, débil también, mas limpia y sin herrumbre, y esa pluma escribe, sin que mi voluntad acierte a impedirlo, que esas mujeres y esos niños tienen razón. ¡Riotinto! Tinto en sudor y en sangre: no cambiarás el cobre de tus entrañas por el oro de mi misericordia. Soy pobre, pero trabajo en lugar abrigado y en tareas que me procuran embesamamiento y deleite; cubro modestamente mis carnes, me alimento con manjares sanos y humildes, gozo de reposo y los míos no carecen de lo más necesario. Soy un privilegiado, donde lloran y rugen manadas de siervos; soy un favorito de la fortuna, donde las mujeres

LA LIBERTAD EN ZARAGOZA

(De nuestro enviado especial Francisco Hernández Mir)

Una gran injusticia

Un ciudadano pacífico ha estado envuelto, porque sí, en el proceso y a punto de ser linchado

A toda la Prensa española se le ha hecho publicar la trebuchada noticia de que hubo de ser detenido, a raíz del suceso, el feroz «anarquista» Segundo Alcover.

Y del mismo modo que esa imputación fué difundida, debieran ahora apresurarse los propulsores a lanzar a los cuatro vientos la rectificación que la verdad impone, porque ni el bueno de Segundo Alcover es árabe, ni de él pudo jamás temerse cualquier asomo de influjo perturbador del equilibrio social.

Se trata de una más que añadir a la lista de las vejaciones causadas por el exceso de celo y por el odio de clases, y por bien empleado pudiera darse lo ocurrido si, al menos, sirviese para llevar a ciertos espíritus fuertes a caminos de reflexión y de templanza.

Segundo Alcover ha sido puesto en libertad al cabo de varios días de severa reclusión. Estuvo a punto de linchamiento; tiene aún en las manos la huella de la atadura con que al prenderlo le obsecuaron, y ha recorrido las principales calles de Zaragoza atado codo con codo con el autor del crimen del paseo de la Independencia. ¿Por qué?

He aquí el relato de lo ocurrido: El día del suceso, Segundo, que acababa de almorzar en un figón donde a diario asiste, salió para hacer unos encargos. Conviene hacer constar que tiene sus buenos cincuenta años, que se busca la vida trabajando como vendedor y repartidor de periódicos y que, además, por las noches gana una pequeña retribución como vigilante y portero en la casa de huéspedes de la viuda de Domingo, prueba de que inspira confianza a personas respetables.

Cuando salió de almorzar, el lunes, en la plaza de Santángel se halló entre los grupos formados con motivo de la detención del autor del suceso, y tuvo la desdichada ocurrencia de pararse a ver qué sucedía.

Entonces se le acercaron dos jóvenes, que aminorados le hablaron de interrogar:

—¿Qué le parece a usted eso? —A mí—les dijo sorprendido por la pregunta y por el tono,

—Sí, a usted; ¿le parece bien lo que ha hecho ese criminal? —¿Déjenme ustedes de historias! Yo voy por mi camino y no tengo que meterme en nada.

Eso dijo y salió a buen paso, desahogado de verse libre de aquella extraña interacción; pero en el momento, los dos jóvenes le señalaron a los guardias y lo mandaron prender, siendo inútiles las naturales protestas que hizo y que sirvieron para que el público, creyéndolo culpable, le increpase con igual violencia que al autor del crimen.

Atáronle brazos y manos; le empujaron con Inocencio Domingo y así recorrió el Corso y otras calles céntricas de Zaragoza, escoltado por la muchedumbre, que, justamente indignada y falta de toda reflexión, le hubiera linchado con verdadero deleite.

Varios días de cárcel, con incomunicación absoluta; muchas horas de ansiedad, y, de no haber acudido personas respetables a declarar en su favor y a responder de su hombría de bien, tal vez hubiera continuado envuelto en las mallas de un peligroso proceso, quedando, al menos, fichado como anarquista de acción. ¿Quién habrá sido el autor de ese sambenito?

¿Qué pensarán ahora de las consecuencias de su conducta los que le interpellaron y le hicieron prender? ¿Aprochará la lección?

El autor del atentado

El viaje a Valencia.—Inocencio estuvo, al regreso, en Madrid.—La primera declaración.—Corrige un error de la Policía.—Los presuntos complicados

Se conocen algunos detalles del viaje que hizo a Valencia Inocencio Domingo de la Fuente, y que se supone relacionado con el crimen de que fué víctima el conde de Salvatierra.

La primera autoridad que inició diligencias sobre ese asunto fué el jefe interino de Policía, inspector D. Carmelo Mora, que ha realizado trabajos muy meritorios.

Supo dicho funcionario que en las casas donde últimamente estuvo Inocencio había hablado de ese viaje, y parece ser que de sus averiguaciones resulta lo siguiente:

Llegó a Valencia el día 1 de Agosto, acompañándole Agustín Delgado Garbín, natural de Almería, de veinte años de edad y de oficio pintor.

Fueron socorridos y acompañados por un sindicalista apellidado Parra. Permanecieron allí hasta el día 12, fecha en la que marcharon a Madrid, dándoles Parra el dinero para el viaje.

En Madrid estuvieron tres días, y llegaron aquí, de regreso, el 16.

El 17 se presentó Inocencio en las obras de la «Industrial Química», pretendiendo trabajar como peón de albáñil.

Se negaron a admitirlo a causa del suceso que le hubiera de ocurrir en dichas obras; pero se le impuso y trabajó aquel día.

El patrono se quejó al delegado del Sindicato, y éste no consiguió que Inocencio se marchase.

Entonces hubo reunión de obreros, y por votación, se acordó que se marchara, quedando, por consecuencia, expulsado.

Agustín le acompañaba el día 23, cuando cometió el crimen, y fué preso poco después.

En la inspección de Vigilancia, Inocencio, que se hallaba mal a causa del trato que le dió

el público, se enfureció al ser encarcelado, siendo preciso amarrarle.

Después, más tranquilo, declaró el crimen, diciendo primero que había disparado seis tiros, y luego, que fueron nueve los disparos, porque no tenía más cápsulas.

Reconoció la pistola cuando se la presentaron; pero se negó a decir dónde y cuándo la había adquirido.

Leyó el atestado minuciosamente y rectificó una palabra, diciendo:

«Yo no les decía cápsulas a los que pegaron, sino cobardes.» Agustín niega todo conocimiento de que su compañero abrigase propósitos de cometer el crimen.

A los quince minutos de hallarse Inocencio en la inspección de Policía, se presentó Benito Alonso Borrego, que convivía con él en Zaragoza. Llevábase un pan y dos costillas para que comiera; pero se le intervinieron las viandas y se le intervino también a él porque le habían visto en el lugar del suceso.

Declaró que vio disparar; mas asegura que ignoraba todo antecedente.

Están también detenidos y a disposición del juez instructor:

Clemencio Hernández, de Zamora. Julio Gutiérrez, de Cervera. Isidro Vicente Andahuz, de Aranda de Moncayo, y

Mariano Anadón Blanco, al que la Policía imputa que, al ver a las víctimas, dijo: «Ahora, a la Guardia civil y a la Policía.»

Se resistió al detenerse, resultando herido el agente Lezana. Hasta ahora no se han recibido de Valencia ninguna clase de datos, que son esperados con vivo interés.

Desahucio de los Sindicatos

Se les quiere aplicar el decreto dado para domesticar a los caseros

Los Sindicatos obreros tienen su Centro principal en un buen edificio de la calle de San Voto.

Pagan puntualmente el alquiler, han gastado fondos en la instalación, y creían que al cabo de más o menos tiempo, restablecida la calma y levantada la orden de clausura, podrían volver a su Centro y reinstalarse, una vez que fuesen reparados los desperfectos que el lunes causaron los asaltantes del local.

Están equivocados. Probablemente no volverán a reunirse allí, por obra y gracia del ministro de ella y de Justicia.

Nos explicaremos. En la Asamblea del Círculo Mercantil se acordó negarse el agua y el fuego a los Sindicatos.

Uno de los más eficaces medios que pueden imaginarse para atacar al enemigo malo es lanzarlo de su residencia y privarle de toda otra.

Por eso, las fuerzas vivas han estudiado el modo de conseguir el desahucio de los obreros sindicados.

Que ha sido: inducir al vecindario a que pida el lanzamiento de ese inquilino, por considerar molesta su proximidad. (Artículo X del real decreto dado por el ministerio de Gracia y Justicia para impedir los abusos de los caseros.)

Los vecinos se han allanado a la demanda, y si ésta se pone en curso es seguro que muy pronto el Tribunal especial fallará en justicia como se pide.

Y he aquí esgrimido el decreto famoso como arma de pacificación social.

Falta saber si al forjarla se calculó que podría disparar esa clase de proyectiles o si ha sonado la flauta por casualidad.

En serio sea dicho, el caso es de los que deben ocupar la atención de un Gobierno, porque forzando la carga pueden salir los obuses por la recámara.

La huelga de electricistas

Zaragoza, 31.—La huelga de electricistas y gasistas continúa en el mismo estado.

Han visitado al gobernador los ingenieros de las fabricas eléctricas y el encargado de los cables subterráneos, cuyos obreros están en huelga.

Estos técnicos pidieron a la primera autoridad el gráfico de la red, y al decirles que no estaba en su poder le manifestaron que se hallaba dicho gráfico en el despacho del ingeniero municipal.

Gracias a estos planos se podrá reparar la avería que por su importancia amenazaba con dejar la población sin luz.

La incapacidad de los concejales

Zaragoza, 31.—Continúa en el mismo estado el conflicto municipal.

Hoy se ha presentado al Ayuntamiento un escrito pidiendo la incapacidad de los concejales Sres. Valenzuela y Belma, liberales; Ortega y Baselga, conservadores; Sales, maurista; Lamana, carlista, y Menayo, republicano.

Otro grupo de concejales recoge firmas de sus compañeros para presentar la renuncia colectiva de sus cargos.

Otra detención

Zaragoza, 31.—En Béchite ha sido detenido Angel Lacort, acusado de haber profirió injurias al ejército durante un mitin.

Ha sido traído a Zaragoza y ha declarado ante el juez militar.

El conflicto de los harineros

Zaragoza, 31.—Sigue el conflicto en las fabricas de harinas. Los patronos habían ofrecido conceder un aumento de tres pesetas en los jornales, pero luego no han concedido más que una peseta.

El gobernador abona las dos pesetas de diferencia.

El trigo argentino que fué traído de Calatayud no ha podido ser molidurado y será devuelto a su procedencia.

En el transporte de dicho trigo se han gastado inútilmente 11.000 pesetas.

Otro conflicto

Zaragoza, 31.—Los obreros y empleados técnicos de las Azucareras se han querido se-

parar del Sindicato; pero los sindicatos no han accedido a ello.

Esto pone en peligro el acuerdo a que dichos obreros habían llegado con las Empresas, y es probable que hagan peticiones de aumento conjuntamente con sus compañeros, en cuyo caso no podría hacerse la campaña de la reconciliación.

El problema municipal

Zaragoza, 31.—Continúan los concejales recogiendo firmas de sus compañeros para ir a capacitarlos todos en sus cargos.

El gobernador está dispuesto, si mañana no han solicitado la declaración de incapacidad, a suspender el Ayuntamiento y nombrar concejales interinos.

El servicio de alumbrado

Zaragoza, 31.—Esta noche el servicio de alumbrado ha sido muy deficiente.

La luz ha tenido muy poca intensidad y ha sufrido frecuentes interrupciones.

Exhorto a Valencia.—Los procesados

Zaragoza, 31.—El Juzgado especial que instruye la causa por el atentado, ha enviado un exhorto a Valencia reclamando algunos datos acerca de Inocencio Domingo de la Fuente y la muerte del conde de Salvatierra.

Además de éste han sido procesados Agustín Delgado y Benito Alonso Borrego.

Hoy les ha sido levantada la incomunicación.

Una carta de Bayona

Zaragoza, 31.—Hoy se ha recibido una carta, que lleva el sello de la estación de Bayona, dirigida a Inocencio y firmada con las iniciales A. B. R.

En la carta, que ha sido abierta por el Juzgado, un grupo de decenas le felicita por lo hecho y le dice:

«Has apagado la vida de los que, al apagar las luces, querían apagar el porvenir de los proletarios.»

Se ha enviado un testimonio de la carta a la Dirección de Seguridad para que proceda a las gestiones necesarias con las autoridades francesas para la práctica de algunas averiguaciones.

Un gitano muerto por la Guardia civil

Cáceres, 31.—Cuando se celebraban en el vecino pueblo de Valdefuentes los festejos de feria, la Guardia civil detuvo al gitano Angel Paredes Silva, que llevaba varias caballerías robadas.

El público intentó lincharlo, y cuando la Guardia civil trató de evitarlo, el gitano, aprovechando la consiguiente confusión, se fugó.

Vuelto a detener por la pareja de la Guardia civil, trató de hacer frente a la misma y uno de los guardias disparó, matándole.

Notas postales y telegráficas

CORREOS

Relación de los opositores aprobados en la Comocatoria de 1919, según propuesta del Tribunal, de fecha 21 del pasado

- 72. D. Enrique Contreras Rodríguez; 73. D. Restituto Andren Pascual; 74. D. Dámaso del Rosario Rocillo; 75. D. José Calvo Ruiz; 76. D. Domingo Arboledas Villar; 77. D. Blas Díaz y Díaz; 78. D. José Inchausti Macía; 79. D. Paulino Ramos Fernández; 80. don Luis Marqués Zamora; 81. D. Ramón Oliván Ferrer; 82. D. Lorenzo Roncero Gómez; 83. D. Pedro Segal y Liambias; 84. D. Miguel González Fernández; 85. D. Eduardo García Pastor; 86. D. Antonio Martín Salvador; 87. D. Doroteo García Martín; 88. don Juan Andrés García; 89. D. Fernando Sanz Ortiz; 90. D. Manuel Villar Martí; 91. don Rufino Indarte Redondo; 92. D. Manuel Martínez Piñero; 93. D. Pedro Talian Fernández; 94. D. Lorenzo López Jiménez; 95. don Antonio Gisbert de la Cruz; 96. D. Eloy Ripoll del Río; 97. D. Francisco Sanz Montejó; 98. D. Joaquín Nebot Benedicto; 99. D. Pedro Núñez-Cacho Novillos; 100. D. Manuel Casals Aibá; 101. D. Antonio Martín Vera; 102. D. Francisco Martínez Ortega; 103. don Ricardo Mengibar García; 104. D. Mariano Lillo Benía; 105. D. Ricardo Lusteria Sáenz; 106. D. Manuel Marco Costa; 107. D. Ángel Bel Badía; 108. D. Florián Hermida Díaz; 109. D. José Reda Campos; 110. D. Juan Sánchez González; 111. D. José Pérez San Nicolás; 112. D. Juan Valbuena Henares; 113. D. Mariano Miranda Abarca; 114. don Francisco Gómez Martínez; 115. D. Amador Dubón Coll; 116. D. Rafael Moreno Romero; 117. D. Manuel Arenas Foruny; 118. D. Rafael Talbón Cantero; 119. D. Manuel Cerudea Sánchez; 120. D. José Torión Marey; 121. D. Antonio Seguro y López; 122. D. Castor Janáriz Valencia; 123. D. Tomás Acín Yzuel; 124. D. Raimundo Delgado Bellido; 125. don Celso Michelena Leiras; 126. D. Diego López Monllor; 127. D. Manuel Carón Mercader; 128. D. Rafael Sánchez Peñarán; 129. D. Félix Pérez Marcos; 130. D. Salvador García Blasco; 131. D. Angel Piat y Padí; 132. D. José Gelo y López del Pozo; 133. don Pablo Payás Gay; 134. D. Antonio López y Villalón; 135. D. José Álvarez-Ossorio y Villalón; 136. D. José Martínez y Ruiz-Berdejo; 137. D. Antonio Rivero Vegas; 138. don Agustín Hernando Espinosa; 139. D. Amado Juli Hoes; 140. D. Faustino Ibáñez Peragón; 141. D. Amador López Fernández; 142. don Antonio Carrillo Castañón; 143. D. Agustín Sánchez Blázquez; 144. D. Andrés Gutiérrez Benito; 145. D. Alfonso Gálbis Baz; 146. D. José del Molino Montero de Espinosa; 147. D. Fernando Arroyo Cornago; 148. don Manuel Alcalde Márquez; 149. D. Luis Suárez Muñoz; 150. D. Luis Llorente López.

(Se continuará.)

y los niños caen desfallecidos y donde los hombres emigran, después de haber dado el vigor de su juventud, en tarea agobiadora, a la ambición ajena. ¿Y todavía he de pensar si el defensor me traerá beneficio y provecho? No. Quien extrae para los demás los tesoros de la madre tierra tiene derecho a que los suyos vivan. Su jornal es insuficiente; es preciso aumentárselo. Si en la huelga es más débil que el capital, éste debe ser compelido a ceder. Los Gobiernos que destituyen los representantes del pueblo en los Municipios, que les obligan a emigrar, que los amenazan con la fuerza, no siguen la doctrina del Crucificado, y es menester que alguien se la recuerde, puesto que en nombre de esta doctrina rigen y gobiernan. No todo son filones sobre la tierra y bajo los cielos. Hay algo más en qué pensar.

¿Para qué hablar de la forma de las concesiones de explotación, de los irritantes privilegios, de las desigualdades jurídicas en perjuicio de los nacionales y en provecho de los extranjeros? No. Todo esto pudiera parecer partidismo, sectarismo, irracundia de vencido ante el vencedor. No hace falta. Pero ejércitos de trabajadores sacan de la tierra ríos de cobre y los ponen en manos de otros hombres que reposan tranquilos y se enriquecen sin medida. Y aquellos ven a sus mujeres y a sus hijos perecer de hambre. Esta inhumanidad no tiene defensa. Los Gobiernos que la toleran no son representantes del Derecho; no pueden llamarse depositarios de la justicia y del Poder.

¡Pobres mujeres! ¡Desventurados niños! Yo oigo desde aquí, desde el fondo de mi estrecho, pero tranquilo gabinete de tres metros en cuadro, con las paredes cubiertas por los libros, sus ayes desgarradores y sus invocaciones a la piedad. Y no puedo trabajar, ni podrá dormir. ¿Cómo duermen los que tienen la culpa de su abatimiento y su miseria? Allá, en el camino arenoso y abrasado por los postreros ardores de la canícula, ha caído un hombre extenuado; en sus manos destrozadas por un cuarto de siglo de labor infrecuente, hay una crispadura de dolor. Más lejos, en una choza de gañanes, es atendida una mujer enferma, de cuyo pecho escudido procura succionar en vano un infante raquítico el jugo de la vida; en otro lugar, bajo un techo ruinoso y mal preservado de las injurias de la humedad, al viento, la lluvia o la solana, se amontonan seis niños temblantes, con los ojos hundidos, las mejillas salientes, la color lívida, mirando con recelo a su alrededor, como si se sintieran culpables de las ajenas ambiciones y taimas. Y este cuadro es reproducido centenares de veces; y la fuerza se pone de parte de los auriopotentes y hasta el cielo parece nublarse sobre las cabezas de los modernos parias, a quienes, después del aniquilamiento, espera la calumnia.

¡Oh, fuertes! No tenéis razón. Os lo dice quien no puede contener vuestras iras ni contrarrestar vuestra fuerza; pero lleva en su pecho la fe de la hidalgüa. Os conjuro a que os sometáis al Principio eterno de la justicia distributiva, a que acatéis la Ley del encaje, a que deis de comer a esas mujeres y a esos niños. Y, si no, os emplazo a campo abierto, en combate legal, en donde sé que seré vencido; pero en donde no lo será la Dulcinea perdurable, que se apellida razón y equidad, y que, un día, quedará sobre toda iniquidad victoriosa, por todos los siglos de los siglos, haciendo imposible la odiosa violencia.

ANTONIO ZOZAYA

El cardenal Guisasola, sacramentado

El cardenal arzobispo de Toledo, que, como es sabido, padece un cólico hepático, continúa en el mismo estado de gravedad.

Ayer, a última hora de la tarde, le fueron administrados los Sacramentos.

De provincias se reciben muchos telegramas interesándose por la salud del cardenal Guisasola.

El aceite de tasa

Un atropello

El dueño de la tienda de ultramarinos de la calle del General Ricardos, 78, D. José Valer, se lamenta de un atropello de que ha sido víctima.

Alguien, haciendo uso de su nombre, pidió aceite de tasa, y haciéndole a él responsable de la falta, a las dos de la madrugada lo levantaron los guardias de la cama, llevándolo detenido.

Y nos pide hagamos constar que nadie ha recibido los 1.800 kilos que han solicitado en su nombre ni los 3.000 que él pidió de su puño y letra. Sólo recibió 1.080, que repartió, según orden gubernativa, por lo cual no ha habido engaño ni estafa.

Aceteros al Juzgado

El marqués de Grijalba manifestó a los periodistas que había mandado al Juzgado a Isabel Rodríguez y Evaristo García por negar que hubiesen recibido en sus respectivas tiendas 500 kilos de aceite de tasa, siendo así que dicho aceite les fué entregado.

Otro caso

Juan Martín, dueño de un establecimiento de vinos y comidas de la plaza de la Cebada, núm. 3, solicitó del gobierno civil 435 kilos de aceite, con arreglo a lo dispuesto en el

bando. Es decir, que el aceite había de servir para expendirlo al precio de tasa.

El aceite, previo informe del abastecedor, señor barón de Velasco, fué concedido a Martín, y cuando éste lo tuvo en su poder se presentó en el gobierno para aclarar que el aceite que le habían servido era para sus usos, pero no para revenderlo.

Se abrió una información sobre el caso, y al comprobarse que la cosa de Martín no era tienda de ultramarinos, sino fabrika y casa de comidas, el gobernador, estimando que se trata de un caso de acaparamiento con engaño, ha impuesto al industrial una multa de 500 pesetas y además ha dado cuenta del hecho al Juzgado de guardia.

Las hazañas de un «valiente»

A tiros con la Guardia civil

Valencia, 31.—En el distrito de Liria han vuelto a los tiempos de Caballiza y Rederz. Hace algún tiempo un vecino de aquella población, llamado Vicente Toroncher, de veintiséis años, conocido por el alias de «Roberto» y aficionado a la vida alegre, entró una noche al pueblo acompañado de algunas mujeres.

Estas insultaron a otras mujeres que casualmente se cruzaron con ellas, y el «Roberto» se dirigió a ellas amenazador.

Como acudiera la Guardia civil en defensa de las mujeres, el «valiente» disparó contra ella y contra el alcalde, que acudió al oír los disparos. Afortunadamente, no hirió a nadie.

El agresor huyó a los montes próximos, donde se ocultó, y periódicamente bajaba por las noches al pueblo amparado por su familia.

Hará un mes próximamente la Guardia civil lo sorprendió en casa de un hermano, donde se refugió. Su hermano fué detenido, con objeto de obligar al bandido a que abriera la puerta; pero advertido éste de lo que ocurría, apagó la luz y salió al dintel, desafiando a la pareja de civiles.

Uno de los guardias fué herido en el pecho, y el agresor consiguió huir nuevamente.

En distintos días tuvo otros encuentros con sus perseguidores, y el domingo sostuvo un largo tiroteo con ellos. Se sabe que resultó herido; pero se refugió en un trigal, y hasta la fecha no se ha podido dar con él. Se ha enviado más fuerzas de la Guardia civil para dar una batida por los alrededores de Liria.

Conflictos sociales en el Extranjero

La votación del Comité de mineros

Londres, 31.—El resultado de la votación del Comité de mineros es el siguiente: En pro de la huelga, 606.782 votos. En contra, 238.865.

Los obreros de Milán se apoderan de unas fábricas

Milán, 31.—Los establecimientos Romita de Milán que han cerrado sus puertas por temor al sabotaje, han sido ocupados por numerosos obreros metalúrgicos, que se han encerrado en las fábricas. Después de expulsar a la mujer y a los hijos del director, guardaron a los ingenieros, a los que tratan como prisioneros.

EL CONCIERTO CON LAS VASCONGADAS

La «Gaceta» de ayer publicó una real orden resolviendo el nuevo cupo con que tributarán las Provincias Vascongadas en virtud del Concerto económico que tienen con el Estado.

Dice así aquella disposición: «Queda concertado el impuesto del 3 por 100 sobre el producto bruto del mineral que se extraiga de las explotaciones radicantes en dichas provincias.

Quedando concertados por la presente disposición los impuestos nuevos de las leyes de 29 de Abril de 1920, el actual concierto económico con las Provincias Vascongadas, aprobado por el real decreto de 13 de Diciembre de 1906, y ampliado por el de 23 de Octubre de 1913, se declara adicionado, a partir del día 1 de Octubre del corriente año económico, en 25.000 pesetas para la provincia de Alava, 185.000 para la de Guipúzcoa y 2.200.000 para la de Vizcaya, con cuyos aumentos las cifras totales del aludido concierto serán:

Alava, 667.114,61 pesetas; Guipúzcoa, 2.411.515,96, y Vizcaya, 6.999.437,75 pesetas; en total, 10.078.068,32 pesetas. Las cifras antes determinadas registrarán hasta 31 de Diciembre de 1926, fecha señalada en el real decreto de 13 de Diciembre de 1906.»

DOS RINAS

ENTRE PANADEROS

En la calle de Amaniel promovieron ayer una ríña por cuestiones del oficio los panaderos Severo Rodríguez Rodríguez, de veinticuatro años, y Enrique Gómez González, de cincuenta. Este último resultó con lesiones graves en la cara y Severo con lesiones leves.

—En la calle de Francisco Ríoci hubo también otra ríña, de la que fueron protagonistas Víctor Martín y Darío Cervero, que resultó con heridas de pronóstico reservado.

NECROLOGICA

Víctima de las gravísimas lesiones que sufrió el viernes pasado al atropellarse un tranvía de la Ciudad Lineal, falleció ayer don Antonio Gómez Galiana, jefe jubilado de Telégrafos.

Acompañamos en el sentimiento a la familia del finado, y muy especialmente a nuestro querido compañero en la Prensa D. José Quilez, hijo político del Sr. Gómez Galiana.

El entierro se verificará esta tarde, a las cinco.

NUESTROS COLABORADORES

El mito de la paz

La verdad es que la paz no existe ni puede existir. La guerra es eterna; es consecuencia...

E. TORRALVA BECI

POR LAS SUBSISTENCIAS

Diecinueve mujeres y quince hombres presos

El día 6 del mes de Agosto pasado ocurrieron unos disturbios en el pueblo de El Cerro (Huelva)...

El día en San Sebastián

San Sebastián, 31.—La reina Cristina recibió en audiencia al Nuncio apostólico, monseñor Regonesi, que ha llegado de Comillas...

Un mandamiento del cardenal Mercier

Bruselas, 31.—Por orden de monseñor Mercier fué leído ayer en todas las iglesias de Bélgica un mandamiento que, si no lleva la firma del cardenal, es, por su redacción, muy áyva.

SOBRE UNA ESTAFA

Una aclaración. Acerca de la información que publicamos ayer sobre la estafa de alhajas cometida por un individuo, llamado Marino Martín...

El general Denikin en Bruselas

Bruselas, 31.—El general Denikin, ex comandante en jefe de los ejércitos antibolcheviques del Sur de Rusia, ha llegado hoy a Bruselas...

El estado de Sarah Bernhardt

París, 31.—Sarah Bernhardt se encuentra mucho mejor de la ligera indisposición que sufre desde hace algunos días.

Ondas herztianas

El mayor acueducto del mundo

En la región de Púlla (Italia) se están finalizando las obras del mayor acueducto del mundo. Esta obra gigantesca mide 200 kilómetros...

Las algas marinas como cereal

En las costas belgas, durante la pasada estación, poco abundante en cereales, han sido realizados ensayos de nutrición de cuadrúpedos a base de algas marinas...

CLA-AMOR

La invasión de Polonia

Los rusos hacen enormes preparativos

Berlín, 31.—Según noticias de Copenhague, los bolchevistas hacen activamente preparativos enormes de su actitud defensiva. Ya han recuperado Grodno. Se combate con gran violencia en los alrededores de Bialystok...

La caballería polaca se retira

Berlín, 31.—Dicen de Koenigsberg que la caballería polaca, que se encontraba el viernes todavía en la línea de frontera al Sur de Minsk, se ha retirado.

Por el contrario, fuerzas bolcheviques deben ocupar la frontera al Norte de Proskien. Estas tropas irán, probablemente, a reunirse en la región de Bialystok.

El ejército rojo inicia la ofensiva

Declaraciones de un general bolchevique. Berlín, 31.—Interviuado por el correspondiente del «Berliner Tageblatt» el general bolchevique Tuchaschewski, ha declarado que tenía la confianza más absoluta en el resultado de la ofensiva que acaba de iniciar el ejército rojo.

«Toda Rusia—ha dicho el general—se apasiona por esta guerra, y las derrotas sufridas han reforzado considerablemente la voluntad de los trabajadores de vencer. Dentro de quince días seremos mucho más fuertes y estaremos más frescos que ahora.»

El Gobierno del Sur de Rusia

El general Wrangel, derrotado

Londres, 31.—Según radiograma recibido de Moscú, el general Wrangel ha sufrido una grave derrota en la región de Kuban, huyendo sus tropas a la desbandada.

El general pierde dos Cuerpos de ejército

Zurich, 31.—Un radiograma de Moscú dice que las tropas del general Wrangel han sufrido un rudo golpe infligido por las tropas bolchevistas.

En la región de Kuban prosigue la retirada de Wrangel y el avance bolchevista. De los tres cuerpos de ejército que tenía el general Wrangel, sólo le queda uno.

Se confirma la derrota de Wrangel

Un telegrama de Trotsky. Londres, 31.—Un radiograma oficial de Moscú, transmitido hoy, confirma la noticia de la derrota por los rojos de las fuerzas enviadas al Kuban por el general Wrangel.

Trotsky, que es el que manda las tropas rojas que han obtenido esta victoria, comunica la noticia a los Soviets con acentos de prudencia y dice:

«Hemos hecho mil prisioneros y capturado varios cañones y material militar. Esto es una gran victoria. Las esperanzas que tenía Wrangel de sobrevivir a los habitantes del territorio de Kuban primero y después a los del Norte del Cáucaso, han sido defraudadas. El frente está ahora reducido al sector de Crimea. Este éxito es el principio de la derrota completa de Wrangel; pero es necesario que la retaguardia se apresure a ayudarnos. Enviemos escuadrones y batallones, enviemos voluntarios y comunistas.»

La afirmación de Trotsky de que el frente de Wrangel está reducido al sector de Crimea está confirmado por un telegrama recibido anoche por la delegación bolchevique de Londres, en el cual se daba a entender que el ejército de Wrangel había sido rechazado.

Las negociaciones para el armisticio

El Gobierno ruso no ha tomado ninguna decisión

Varsovia, 31.—Según un radiograma de Moscú, el Gobierno de los Soviets no ha tomado ninguna decisión sobre la continuación de las negociaciones de paz en Riga.

El compañero Danichevski, de la Delegación rusa, ha regresado a Moscú para examinar la situación con su Gobierno.

Admiten la necesidad de trasladarse a territorio neutral

Varsovia, 31.—El príncipe Sapiéha, ministro de Negocios Extranjeros, ha regresado ayer noche a Varsovia.

Los rusos han admitido la necesidad de trasladar las negociaciones a un territorio neutral. Una nota al Gobierno Inglés. Berlín, 31.—Un despacho de Londres al «Europa Press Bureau» anuncia que Kamenoff ha dirigido una nueva nota al Gobierno

inglés, nota que ha sido distribuida al mismo tiempo por varios miembros del Comité de acción de los obreros ingleses.

La nota constituye, hasta cierto punto, un contra-ultimatum ruso, y formula las siguientes exigencias:

Primero. Publicación de todas las exigencias inglesas y de las condiciones para una paz inmediata con Rusia.

Segundo. Presión de Inglaterra sobre el Gobierno polaco, a fin de obtener una paz aceptable por los Soviets.

La nota dice que en los últimos días la situación militar rusa ha mejorado considerablemente y que los Soviets se encuentran en estado de recomenzar el ataque sobre otras partes del frente, a fin de obligar a una paz inmediata.

Rusia y los aliados

La opinión del coronel norteamericano House

París, 30.—El «Petit Parisien», analizando la situación en Rusia, dice que en opinión del coronel norteamericano House, todas las medidas de violencia que se han adoptado hasta la fecha para combatir el régimen bolchevique, han sido contraproducentes y no han servido sino para reforzar el poder de los Soviets.

El coronel citado preconiza, al mismo tiempo que una estrecha «entente» interaliada, con relación a Rusia, la coordinación de todas las fuerzas que defienden la ley, el orden y la justicia.

EL ARTE EN EL TEATRO

Pequeño elogio del melodrama

El Sr. Bergamín está de enhorabuena. El Sr. Bergamín es uno de los pocos prohombres conservadores que tiene una orientación política moderna, avisada y capaz. En suma, tal vez el único apto para conservar un poco de estos que se va— a todo ir—, merced a la irreflexión de los unos y la torpe recalcitrancia de los otros. Pero nuestra enhorabuena al Sr. Bergamín no es por eso. A nosotros, los verdaderos liberales sin mezcla, nos hacen más juego los conservadores troglodíticos, inadaptados y reaccionarios.

Pero el Sr. Bergamín es, además, como todo el mundo sabe, un tremendo aficionado a los melodramas policacos, novelescos, rocambolescos, con lo cual, lejos de desmentir su superioridad espiritual y su fino talento, los afirma una vez más.

Puestos a pasar amablemente el rato sin recargar el ánimo de preocupaciones transcendentales, siempre serán preferibles estas películas habladas, cuyo desarrollo es para un espectador inteligente, inocentemente interesante, a las grotescas bufonadas del «astrakán», de una inteligencia repulsiva. Los melodramas son, además, mucho más divertidos, más graciosos y más cómicos. De un cómic involuntario, pero hondamente humano, que resulta de la desproporción del asunto con los medios artísticos y literarios puestos en juego para desarrollarlo. En el «astrakán», la falsedad absoluta y el absurdo a ultranza abortan lo cómico, falta de toda base real y verdadera, sin la cual se nos está la risa a fuerza de retruécanos y retorcimientos inverosímiles.

Por otra parte, el melodrama comporta otro espectáculo delicioso, que no está precisamente en el escenario: el de la ingenuidad y el nativo entusiasmo del buen público popular de buena fe. A poco que observéis allí están siempre el que avisa desde la galería al personaje bueno de las asechanzas del malo, y el que no se contenta con que maten una sola vez al «traidor» y pide que se repita la escena del triunfo del bien y de la justicia.

Esto conforta y tiene mucha más gracia simpática que todos los chistes recocidos en la mollera del vaudevillista.

Y, finalmente, siempre hay razón para reírse «de» un drama malo; nunca «con» una mala comedia.

Así parece que lo va comprendiendo el público, más inteligente en el fondo de lo que a algunos conviene, según se multiplican los espectáculos melodramáticos. No hace una semana inauguró el teatro Cómico su serie de aventuras de Lucila, Polo y el conde Hugo, por el Sr. Evans y la encantadora Raymond de Back, cuando ya anuncia el antiguo Odeón la excelente compañía de Manuel Llopis, que debuta con «Las dos golfas», acreditado melodrama del viejo Decourcelle.

He aquí por qué decimos al principio—y al fin—de este pequeño elogio del melodrama que el Sr. Bergamín está de enhorabuena con dos teatros consagrados a su espectáculo predilecto.

A menos que, perplejo para escoger entre ambos, se quede sin ir a ninguno de ellos.

M. MACHADO

POR UN FERROCARRIL

Asamblea de fuerzas vivas

El Ferrol, 31.—Se ha celebrado un mitin monstrosu contra el Gobierno, por no haber sido atendidas las reclamaciones de esta población referentes a la construcción del ferrocarril de El Ferrol a Gijón, con ramales al puerto y las bases navales.

Presidió el acto el alcalde. Se pronunciaron violentos discursos.

Se acordó dirigir al presidente del Consejo un telegrama comunicándole que mañana el Ayuntamiento hará donación de sus puestos; que la Cámara de Comercio hará que se cierran los establecimientos y que se tomarán estas radicales resoluciones hasta que el Gobierno atiende las peticiones que El Ferrol ha formulado.

Al terminar el mitin, se organizó una manifestación, que se dirigió a las oficinas de Telefonos.

La Comisión organizadora cursó el citado despacho.

Lo sucedido en La Coruña

La cárcel.—Sus guardias y sus presos.—La mayor de las vergüenzas nacionales

En muchas cárceles españolas sufren los directores y los ayudantes y vigilantes mayores torturas que los mismos presos.

Los locales, que no reúnen condiciones; la escasez, ya tradicional, de utensilios y ropas; la desproporción entre las asignaciones para rancho y el precio de las substancias, son motivos permanentes de conflictos diarios ante los que las autoridades y las Juntas de Beneficencia se cruzan de brazos, y aquellos modestos funcionarios no tienen más medio para conjurarlos que su palabra, no siempre persuasiva ni siempre recogida por oídos propicios.

En estas condiciones se encuentra la cárcel de La Coruña; más bien que cárcel, aquel viejo caserón es una sima en donde se arroja sin piedad a los hombres enracimados para que perezan por la acción del hambre, del frío, de los insectos y de la más absoluta y radical falta de higiene.

Está regida por nobles e inteligentes funcionarios que lloran con el preso y que, con el relato de su dolor, han llamado en vano a todas las puertas; si esos hombres buenos un día abandonasen sus destinos y devolviesen sus credenciales de improviso para dedicarse a otros menesteres de la vida, lejos de merecer por ello un castigo, merecerían un premio ciudadano.

Tiene local para 70 presos y actualmente están hacinados allí 200 hombres. Ya se ve, pues, que no hay disciplina posible, ni orden posible, ni higiene posible.

Esos gobernadores absurdos que han dado en imponer quinientas a los obreros de más acrisolada honradez; que abusan de la endémica suspensión de garantías para trasladar de hecho a la cárcel todos los Centros sociales, debieran enterarse primero si en su feudo hay cárcel, cuando no pasar en ella una semana para poder tener conciencia de la sanción que imponen o de la precaución que adoptan.

El gobernador de La Coruña es en esto insaciable: no sabiendo ya a quien encerrar, ha impuesto una quinienta al maestro racional de un pueblo de la provincia de Lugo, D. Ticiano Picón, hombre ilustradísimo, que ha ganado dos oposiciones y está en la categoría de 3.000 pesetas, porque, después de cumplir su obligación con todo rigor en la escuela, se dedica a dar conferencias en las aldeas.

Yo doy por hecho el que en estas conferencias D. Ticiano exponga ideas más similares a las mías que a las del señor gobernador, si las tiene, y voy creyendo que no, pues yo, por tenerlas, no soy gobernador ni gobernante.

Pero lo que se permite a catráticos como Besteiro, como Melquiades Alvarez, como Simarro, como Goicoechea, como Pérez Bueno, ¿por qué no ha de ser permitido a un maestro?

¡Oh, la tragedia de los humildes! Yo he visto cartas del alcalde—conservador—del pueblo en donde el Sr. Picón ejerce, o debiera ejercer, su ministerio, en las que declara que allí jamás hubo un maestro mejor, y ofrece venir con todo el vecindario a recabar del poncio su libertad.

Claro está que si ese poncio hubiera tenido un maestro como D. Ticiano, a la hora de ahora no haría botaratas de ese género.

En la cárcel el Sr. Picón cumple como está la calle sus deberes cívicos, consolando a los presos, aconsejándolos y enseñando a los que se quieren someter a la disciplina del estudio; pero sufre como todos los demás los ataques de la miseria, de la falta de higiene y de todos los males allí cuidadosamente ocasionados.

De los ocho funcionarios del Cuerpo de Prisiones que constituyen la dotación de aquella cárcel, sólo tres se encuentran en condiciones de prestar servicio, y han tenido que desahogar sus habitaciones particulares y sus despachos para que los presos puedan acomodarse.

Así, por efecto de la abrumadora aglomeración no fué posible evitar que un momento se encontraran esquirosos y obreros y se agredieran a puñetazos.

Se comentó el hecho y se trató de trasladar algunos detenidos al castillo de Santa Catalina. El elemento militar ofreció para ello las facilidades necesarias; pero al momento se vió que el proyecto resultaba impracticable por falta de utensilios y de personal. Para cada cinco tienen un plato; para cada tres, una cuchara; para cada siete, una manta; y para la vigilancia y asistencia de 300 hombres, tres funcionarios.

Y el gobernador sigue arrojando hombres en aquella sima, y los patronos pidiendo prisiones como piden caballos en la plaza; y ni uno ni otros reflexionan que ni una detención gubernativa ni un proceso judicial privan al hombre de su derecho a la higiene, al descanso, a la alimentación, a la vida, en una palabra.

A quienes así proceden, no es, seguramente, injuria llamarlos asesinos ni como a tales tratarlos cuando llegue la anhelada hora de enjuiciar sus actos.

E. BARRIOBERO Y HERRAN

UN DESCARRILAMIENTO

León, 31.—Cerca de la estación de Azadinas, en el kilómetro 6, descarriló un tren de mercancías y varios coches quedaron hechos astillas. Milagrosamente no ocurrieron desgracias personales.

Con motivo del descarrilamiento, el correo de Asturias quedó detenido en la estación de Santibáñez, y no llegó a León hasta las seis de la mañana de hoy.



LA SITUACION POLITICA

SE SOLUCIONA LA CRISIS

Ratificación de confianza.—Una combinación de carteras con dos nuevos ministros. El decreto de disolución no está otorgado.—Los Sres. Bergamín y Ortuño.—Otras noticias

El presidente en Palacio

Como habíamos anunciado, el jefe del Gobierno fué a Palacio a las once de la mañana, permaneciendo en el regio alcazar hasta las doce menos veinte.

—No queremos saber más que una cosa—dijeron los reporteros—: ¿Va a venir a Palacio algún político?

—No—contestó el presidente—. No vendrá, como no sea que tenga el propósito de cumplirlo particularmente al rey; pero llamado no será.

El Sr. Dato da cuenta de la solución de la crisis

El jefe del Gobierno se trasladó en automóvil a la Presidencia, donde le esperaban, impacientes, numerosos periodistas.

—He dado cuenta a S. M.—comenzó diciendo el Sr. Dato—de la actualidad política, cuya síntesis está consignada en la nota lacónica después del Consejo de ayer, y he expuesto a S. M. las opiniones todas coincidentes de los ministros acerca de la apreciación de esas circunstancias.

Después le refirió al rey que si consideraba conveniente para su resolución hacer algunas consultas, que tuviera por presentada una dimisión, para que después de esas consultas resolviera, como siempre había de hacerlo, lo más conveniente para el interés público.

Su majestad ha tenido la bondad de decirme que no necesitaba hacer consultas; que mantenía la plena confianza que en mí había depositado al constituirme el actual Gabinete, y que no podía admitir que yo le hablase en ningún caso de dimisión.

—Ante esta—siguió diciendo el Sr. Dato—para mí muy honrosa manifestación de su majestad, me he limitado a pedirle hora para darle cuenta de una pequeña modificación ministerial que habrá de hacerse, y que, como asunto de orden interior de partido, será resuelta muy rápidamente.

A última hora de la tarde dará cuenta a su majestad de esa reorganización o modificación del Gabinete, de la cual informaré a ustedes a las ocho de la noche.

Anunció el presidente después que mañana por la mañana jurarán los ministros nuevos. Después se celebrará en Palacio un Consejo, presidido por el rey.

Dato y el rey

El presidente facilitó una exacta referencia de su conversación con el rey.

Lo único que no dijo es la parte de conversación que se relacionó con el decreto de disolución.

El Sr. Dato, al hacer esto D. Alfonso un relato de lo ocurrido en el Consejo del lunes, no ocultó la manera de pensar de los ministros en la parte relacionada con el decreto de disolución.

Decíamos en nuestra información de ayer, aludiendo a ese Consejo:

«Como consecuencia de este cambio de impresiones, los ministros acordaron que el presidente planteara al rey un dilema muy parecido a este: o el Gobierno actual obtenía una ratificación de confianza, que podía ir acompañada de una importante promesa para más adelante, ya que en la actualidad una grave determinación sobre el Parlamento no es procedente, o el Gobierno, no queriendo vivir en la interinidad presente, abandonaría el Poder, para que los liberales lo ocupasen.»

Y este acuerdo de los ministros fué puesto de una manera discreta en conocimiento del rey.

No se trataba de arrancar ayer mismo la firma del decreto de disolución. Sería comprometer la libertad que debe tener la Corona para resolver en todo momento, y el señor Dato no lo pidió. Se limitó a obtener ofrecimientos para lo porvenir... y con esto se conformó.

Conferencias, almuerzo y una carta

Desde la Presidencia del Consejo, el señor Dato se trasladó al ministerio de la Guerra, donde comenzó a realizar los trabajos encaminados a solucionar la anunciada combinación de carteras.

El presidente recibió las visitas de los señores Cañal y Bugallal.

Almuerzo almuerzo con casi todos los ministros.

A las tres y media de la tarde recibió la visita del marqués de Portago.

Cuando éste salía del palacio de Buenavista los periodistas le preguntaron si sería ministro.

—Yo—contestó—me encuentro accidentalmente en Madrid, pues pensaba regresar en segunda a Londres, en donde he pasado ya una larga temporada. De si ocuparé o no una cartera en el nuevo Gabinete, nada les puedo asegurar.

El jefe me preguntó si podía contar conmigo, y yo le contesté que siempre me hallaba a disposición de mi partido. Ni el Sr. Dato me ha hecho otras indicaciones ni yo les puedo dar a ustedes dar otras noticias respecto al particular.

Es de lamentar que no hoyas dado los resultados apetecidos los intentos de concentración de todos los elementos conservadores.

El Sr. Dato habló desde el ministerio de la Guerra por teléfono con Santander, donde venía el Sr. Ordóñez, indicado para ocupar una cartera.

Sin duda, le indicó la necesidad de que ayer mismo tomase el tren, para jurar hoy, y así lo hizo el Sr. Ordóñez.

Después el presidente escribió una carta, y por medio de su secretario la envió a la calle de Jesús, donde habita el Sr. Ortuño. Pare-

ce que en esa carta se disculpaba el señor Dato de tener que prescindir del Sr. Ortuño en la reforma del Gabinete que estaba realizando.

El presidente vuelve a Palacio

El rey salió a las seis de la tarde en automóvil, acompañado por su ayudante, señor Gallegos.

Estuvo paseando por la Casa de Campo y luego por la población hasta después de las siete.

El jefe del Gobierno llegó a Palacio a las siete, y, como era natural, no quiso hacer ninguna manifestación a los reporteros que esperaban.

A las ocho y cuarto llegó D. Alfonso, y pasó con el jefe del Gobierno a su despacho para conferenciar.

A las ocho y cinco minutos salió de Palacio el Sr. Dato.

Como habíamos anunciado, se negó a facilitar la lista del nuevo Gobierno ni noticia alguna sobre la solución de la crisis, ofreciendo que a su llegada a la Presidencia informaría de todo.

Unicamente pudieron obtener de él los reporteros que les dijera que los nuevos ministros eran dos.

El nuevo Ministerio

A las ocho y cuarto el Sr. Dato facilitó en la Presidencia la lista del nuevo Gobierno, que es la siguiente:

- Presidencia y Marina.—D. Eduardo Dato.
- Estado.—Marqués de Lema.
- Gracia y Justicia.—D. Mariano Ordóñez.
- Guerra.—Vizconde de Eza.
- Gobernación.—Conde de Bugallal.
- Hacienda.—D. Lorenzo Domínguez Pascual.
- Fomento.—D. Luis Espada.
- Instrucción pública.—Marqués de Portago.
- Trabajo.—D. Carlos Cañal.

No hay decreto de disolución

Un periodista preguntó al Sr. Dato si el decreto de disolución se firmaría en breve.

—El decreto de disolución—contestó el señor Dato—es una cosa de que no puedo hablar los Gobiernos hasta que lo necesitan; es decir, hasta que lo han de aplicar.

Hacer otra cosa, esto es, restar antes ese decreto, es hipotecar las más altas prerrogativas de la Corona, pues nadie como el rey puede, en momento oportuno, determinar las circunstancias y fuerza de los partidos para concederles el decreto de disolución.

Y esto debe de ocurrir cuando va a ser aplicado inmediatamente o cuando el desarrollo de la vida política lo hace necesario.

Los nuevos ministros

El de Gracia y Justicia

El Sr. Ordóñez es joven y trabajador, es entusiasta e inteligente. Podrá, por lo tanto, realizar una buena obra en el difícil ministerio que se le confía.

Desde 1903 viene figurando en Cortes como conservador, y su labor como subsecretario de Hacienda, a las órdenes del conde de Bugallal, y como presidente de la Comisión de Presupuestos en la última etapa parlamentaria, ha sido muy meritoria. Era, además, el primer vicepresidente de la Cámara popular.

El de Instrucción pública

Haec tiempo que en las combinaciones ministeriales se hablaba como ministro seguro del marqués de Portago. Su posición social, su antigüedad en el partido, su categoría de primer vicepresidente del Senado, hacían que se le considerase acreedor a obtener puestos más elevados.

Grande de España, lleva once años el marqués de Portago ejerciendo el cargo de senador por derecho propio.

Diez años fué diputado, siendo después, sucesivamente, gobernador de Sevilla, director general de Comunicaciones, alcalde de Madrid, gobernador de Madrid y primer vicepresidente del Senado.

Es abogado y orador hábil

El Sr. Bergamín en Madrid

Como se había anunciado, en el expresado de Santander regresó a Madrid el ministro dimisionario de la Gobernación, Sr. Bergamín.

El Sr. Bergamín confirmó las manifestaciones que había hecho sobre la crisis en Santander.

Desde luego anunció que hoy mismo, después de dar posesión al conde de Bugallal, emprendería el viaje de regreso a Santander.

Creo que el conflicto pudo haber sido resuelto antes, limitándose a la cartera que él abandonaba. Para ello hubiera bastado que el vizconde de Eza pasara a Gobernación, designándose para la cartera de Guerra a un prestigioso general de nuestro Ejército.

—Pero las cosas se han complicado de tal modo—continuó diciendo el Sr. Bergamín—, que la crisis ha alcanzado mayores proporciones, y pudiera ocurrir que se necesitara más de un día para resolverla. Si así fuera, permaneceré en la corte hasta que el conflicto se haya resuelto.

Después tendremos ocasión de departir sobre varios asuntos que conviene sean conocidos, porque, a mi juicio, hay en España una opinión equivocadísima respecto a los graves problemas que en el mundo entero ha planteado la guerra europea, y estos problemas se han de ir resolviendo dentro del mayor espíritu de justicia, y sin regímenes de excepción, sino ateniéndose a las leyes.

Indudablemente la clase capitalista tendrá

que venir a hacer concesiones a las clases obreras, y esas concesiones han de hacerse desde el Poder, porque no es posible gobernar ya con arreglo a los viejos moldes y consentir que se pase el tiempo sin que se den leyes beneficiosas para el proletariado.

En este sentido tenía yo, planeados unos y otros terminados, varios proyectos, que no llevé a ningún Consejo, porque, de haberlos llevado y de haber sido rechazados (como se ha dicho que yo he declarado), hubiera tenido que estar presentando la dimisión a cada momento, a menos que mi epidermis fuera tan dura que, después de uno y otro golpe, siguiera desempeñando el cargo como si nada hubiera ocurrido.

Aludiendo al problema social, dijo que así como en lo físico un fuerte golpe produce un traumatismo, esa conmoción mundial ha causado una gran perturbación en todos los órdenes de la vida, haciendo enfermar a los pueblos, y especialmente a España, que sufre en estos momentos de un agudo histerismo.

Nadie puede negar—añadió el Sr. Bergamín—que Zaragoza, la heroica Zaragoza, es el pueblo más netamente español. Pues bien; para que Zaragoza saliera del marasmo producido por ese histerismo que nos alcanza a todos, ha sido preciso que un hombre conciliara tres armenes, que no tiene más remedio que repeler toda conciencia recta y honrada, y apena el ánimo ve que los pueblos, para ejercer su misión ciudadana, para que salgan de esa especie de sopor que de ellos se ha apoderado, necesitan el espaldazo de una contracción tan bárbara como la de los asesinos cometidos por el sindicalismo anarquista; y apena mucho más aún que esa brusca reacción por efecto, sin duda, de la enfermedad a que antes he aludido, se lleva a límite tan exagerado como el de suponer que todos los obreros españoles son iguales y obran lo mismo que los autores del más salvaje atentado: ¡Apañados estaríamos si así fuera nuestra clase proletaria!

No; los que en España apelan a esos procedimientos de terror son los antiguos anarquistas, que tenían su campo de acción en Barcelona y que hoy se han refugiado en los Sindicatos obreros. Las demás organizaciones obreras viven y se desarrollan al amparo de la ley, y a las leyes hay que acudir para dar en lo posible satisfacción a las aspiraciones de mejora de las clases humildes.

Todo esto, y aún más, hay que decir a los españoles para que todo el mundo lo sepa y para que cada cual, reconociendo el momento por que se atraviesa, reaccione en el sentido de que deben emplearse procedimientos de violencia con aquellos que no tienen otros medios de destacarse que el terror, y de conducirlos para quienes no les guía en sus reclamaciones otro fin que el mejoramiento, muy lógico, de la clase a que pertenecen, y que, como los de arriba, son también víctimas, y hasta si se quiere, colaboradores inconscientes del terrorismo.

Dijo también el Sr. Bergamín que es indispensable, cuanto antes, conseguir el abaratamiento de la vida. Para ello, la primera medida es la supresión del intermediario, y esto sólo se consigue poniendo al productor en íntima relación con el consumidor. Si fuera preciso, el Estado debería convertirse en intermediario, acabando de una vez para siempre con los grandes Sindicatos acaparadores, de los cuales han nacido los Sindicatos obreros.

Desaparecidos aquellos y conseguido por medio de una política de respeto a la ley y de verdadera libertad, desaparecerá el sindicalismo en su grado exaltado, con violencia.

Aludiendo al tema de la disolución, creía el Sr. Bergamín que no es el momento oportuno de pedir ese decreto. Antes es preciso cumplir algún programa del partido conservador; es necesario llevar alguna obra del Gobierno a la «Gaceta».

Estima como cosa secundaria la unión de los conservadores.

El partido conservador tiene su programa, que no ha cumplido ningún Gobierno de los llamados conservadores, desde hace muchos años, pues todos ellos se han preocupado más de sus luchas partidistas que del cumplimiento del deber.

Algunos prohombres del partido conservador quieren primero alcanzar los cargos, las prebendas, asegurar su calidad de tales en el partido, y después dedicarse a trabajar por el país.

El Sr. Bergamín cree lo contrario: primero trabajar por el país, y si ese trabajo es apreciado y acertado, entonces aquel partido y aquel hombre que lo realice tendrá su puesto asegurado.

Repitió el Sr. Bergamín que ha limitado porque no quería limitarse a «ir tirando» ni ganar tiempo para ver si de ese modo se consigue el decreto, y entonces, como asegura algunos conservadores, emprender la obra social, que si no la acometen es sencillamente porque tienen demasiado amor al cargo y quieren tener la seguridad de que con Cortes convocadas por ellos pueden vivir más tiempo en sus puestos.

Ayer tarde el Sr. Dato visitó al ex ministro de la Gobernación.

Fué una visita de cortesía para informarle del desarrollo de la crisis y anunciarle que hoy tomará posesión de la cartera el conde de Bugallal.

El Sr. Ortuño, reservado

Evidentemente, la figura que después del desarrollo adquirido por esta crisis ha quedado en una situación más de relieve, es la del ex ministro de Fomento.

Porque, a raíz de la dimisión del Sr. Bergamín, todos creyeron que la crisis se resolvería con la provisión de aquel puesto vacante; pero nadie esperaba la salida del ministro de Fomento hasta que en los últimos días se vio marcada tendencia en los ministros incondicionales del Sr. Dato a arrojar por la borda al Sr. Ortuño.

Uno de nuestros redactores visitó al señor Ortuño, pero el ex ministro de Fomento consideraba discreto no hacer manifestación alguna en relación con la actitud que con él ha observado el Sr. Dato.

—¿En qué situación quedan los ministros después de esta crisis?—nos atrevimos a preguntar.

—Cada ministro—contestó el Sr. Ortuño—se queda en la situación que le corresponde, con arreglo a la labor realizada en sus respectivos departamentos.

Por lo que a él respecta, el Sr. Ortuño no parecía pensar de haberse visto excluido del Gobierno.

Consideraba que su situación al abandonar la cartera de Fomento no era desairada.

El Sr. Ortuño no ha hablado; pero, con vistas al desarrollo que tendrá la política del Gobierno Dato en lo futuro, estimamos procedente informar a nuestros lectores de algunas circunstancias que concurren en esta crisis con relación al ministro de Fomento.

Hace más de un mes, el Sr. Ortuño entregó al presidente del Consejo, a petición de éste, un proyecto de fórmula para resolver las peticiones formuladas por las Compañías ferroviarias.

¿Cuál era esta fórmula? El trabajo del ex ministro de Fomento pasó a manos del Sr. Dato y no se ha vuelto a hablar de él.

No lo conocemos en su integridad. Sin embargo, según nuestros informes, consistía en lo siguiente:

El Sr. Ortuño, después de haber estudiado cómo se ha legislado sobre el asunto en Inglaterra y América, formuló una ponencia proponiendo una especie de tarifa flexible de las tarifas de ferrocarriles.

Consiste la flexibilidad en que las tarifas se fijan periódicamente, con arreglo al coste de los factores que intervienen en el servicio de los ferrocarriles, tales como el carbón, material, personal, etc., etc.

Otro es que, al establecerse de flexibles, queremos indicar que un año se elevarían y otro, por el contrario, podrían rebajarse, según las circunstancias por que atravesasen la vida nacional y el servicio.

Esa fijación de las tarifas sería determinada por un organismo formado por representantes de los elementos productores y demás entidades interesadas en el problema de los transportes.

El Sr. Ortuño establece en su proyecto una intervención directa del Estado en la administración de las Compañías, como medio de organizar la regulación de las tarifas.

Conocidos, por medio de esta intervención, los ingresos de las Compañías, el Sr. Ortuño, en la ponencia a que nos referimos, divide esos ingresos en tres partes: una, para los gastos de entretenimiento y renovación del material, otra para el personal y otra para el pago de un interés a las acciones y obligaciones.

Además se crearía lo que el Sr. Ortuño denomina una cuenta de crédito con el Tesoro.

El proyecto no agrada a las Compañías. Estas no aceptaban la intervención del Estado en sus libros de caja.

Como decimos antes, el Sr. Dato recogió el proyecto y lo guardó sin darse cuenta de él, a los demás ministros en ningún Consejo.

Y en esta situación surge la crisis. Ahora falta por conocer cuál es el medio que empleará el Sr. Dato para atender a la situación de las Compañías de ferrocarriles.

Cómo explica el Sr. Dato la crisis a sus amigos

El órgano oficioso del Gobierno dedica su editorial de anoche al desarrollo y solución de la crisis. Inspirado seguramente por el Sr. Dato, ese artículo dice así:

«La cuestión política que ahora se ha planteado habría surgido en el mes de Octubre, de no interponerse la dimisión presentada con carácter irrevocable por nuestro ilustre amigo el Sr. Bergamín.»

Desde el momento en que la crisis provocada por el Sr. Bergamín brindaba ocasión para desear desde ahora el próximo porvenir político, el Sr. Dato no debía desaprovecharla.

No era conveniente, en efecto, aplazar para Octubre una obra que se puede comenzar ahora. Hay problemas reales, en lo económico y en lo social, de formidable magnitud, que no consenten espera. Había, pues, que deslindar ahora mismo esos caminos del porvenir, y eso significa el suceso político del día.

El Sr. Dato, consciente de los momentos políticos y de lo que éstos exigen, ha intentado una concentración de elementos aines, y por razones que nosotros respetamos, no ha sido posible en el alcance que se requería.

No podía, en condiciones tales, dar una solución de interinidad, limitándose al cambio de titular en la cartera de Gobernación. Se precisaba, era un deber de lealtad para la Corona, el llevarle íntegro el problema político para que en su alta sabiduría, en su soberana imparcialidad, la decidiera. Y eso ha hecho el Sr. Dato.

La Corona, interpretando fielmente, a juicio nuestro, los anhelos de la opinión, ha ratificado su confianza al jefe del Gobierno, y éste, asistido de cuantos elementos estima indispensables para desenvolver una obra de gobernanza intensa, atento a los problemas reales del país, ha reconstituido el Gabinete.

Eso es todo, y nada más que eso. Era ya hora de tener un Gobierno con todas las características de definitivo, y eso ha intentado el partido liberal-conservador. La asistencia de la Corona se tiene; la de la opinión, se cree poder, y habrá de someterse en su día, claro es, al contraste.»

de Baleares, Canarias, plazas del Norte de África y colonias de Fernando Poo.

Se declara libre la circulación de los artículos de consumo dentro del territorio de la Península, sin que se exijan guías al hacer las facturas por ferrocarril, transporte por carretera, ni embarque, en régimen de colmataje, para el acarre, ganado de todas clases, azúcar, ni demás artículos destinados a provincias fronterizas enumeradas en la real orden de 16 de Junio de 1919, ni para hachos, tocino, judías, castañas, patatas, carbón vegetal, aves, carnes muertas, higos secos y azafra, que por resolución de las Juntas de Subsistencia requieran guías para la circulación y salidas de las provincias que los adquieran.

Cuando las Juntas estimen que existe escasez de cualquier mantenimiento dentro de su jurisdicción, para remediarla deben incoar el oportuno expediente de facultación.

Con el fin de evitar, dentro de lo posible, que se realice cualquier comercio ilícito desde Baleares, Canarias, plazas del Norte de África e islas de Fernando Poo, los embarques de arroz, sólo se efectuarán por las Aduanas de las provincias de Tarragona, Castellón y Valencia, y los de los demás artículos en los puertos en donde tengan por conveniente; pero para autorizar los embarques será preciso que los comerciantes o entidades pidan el envío de artículos que necesiten a esta Comisión.

Quedan en suspenso las disposiciones anteriores.

Los problemas sociales

El fracasado lock-out

Continúa, si cabe, mejor la situación creada por el conflicto planteado entre patronos y obreros del ramo de construcción. Ayer continuaron presentándose más patronos en la Secretaría de la Sociedad de albañiles El Trabajo, con objeto de firmar contratos de trabajo con los obreros.

No cabe duda de que esta es la mejor prueba del fracaso del lock-out.

Teniendo en cuenta el consejo dado por el gobernador civil de que se le denuncien los casos de fabricantes de materiales que se negasen a facilitarlos, se presentaron ayer ante el marqués de Griñalba tres representantes de la Sociedad de albañiles, con objeto de notificarle que algunos fabricantes se habían negado a dar materiales.

La huelga de metalúrgicos

Paulatinamente se va solucionando este conflicto.

Hoy firmó hasta el momento presente las bases de los obreros 28 patronos, muchos rarios de ellos de fábricas y fundiciones importantes.

Unos disparos.—Sindicalista asesinado.—Cebsolarios

Ayer tarde fué detenido Manuel Fuentes Arriado, de diez y ocho años, domiciliado en la calle de Biorrahi, número 58. Fuentes es un caracterizado sindicalista, disidente de la Sociedad de metalúrgicos.

El detenido hizo tres disparos contra unos requiridos que trabajaban como metalúrgicos en los talleres de la Compañía Electro.

Al ruido de los disparos acudieron varios guardias, que persiguieron a Fuentes hasta que le alcanzaron en una taberna de Méndez Alvaro, donde el sindicalista se refugió.

Al detenido se le encontraron dos cargadores completos de cápsulas y un revólver del calibre 9,35.

En la Corredora Baja también fué detenido ayer tarde Lorenzo Tesoro Uriol, que, en unión de varios huelguistas del ramo de construcción, que se dieron a la fuga, ejerció coacción de palabra y obra sobre el «esquirol» Angel Cabet González, domiciliado en la calle de San Bernardo, 51.

Las detenciones practicadas el lunes en la calle de Batalla del Salado produjeron grandes comentarios entre los obreros; pero por sí las autoridades adoptasen una persecución sistemática, la Comisión de huelga está decidida a retirar el personal a los numerosos patronos que han firmado las bases.

Un somatén irascible

Barcelona, 31.—En un café de Moncada dos individuos del somatén se negaron a pagar una cuenta del billar por parecerle cara.

Intervino un dependiente, llamado Antonio Garriga, para justificar el precio, y uno de los del somatén le disparó un tiro, hirién-dole de mucha gravedad.

El remordimiento de una madre

Vigo, 31.—Hasta mañana se suicidó Benita Ilibre Estévez, viuda.

Hace pocas semanas fué frotoado por un hijo suyo, que la encontró con su amante cerca de la Inspección de Policía.

Fué herida por los disparos, aunque no de gravedad.

Ayer intentó poner fin a su vida tomando plumbago; pero se la ocurrió a tiempo.

Esta mañana, aprovechando la ausencia de la moza que la cuidaba, se arrojó por una ventana de su casa, quedando muerta en el acto.

Vuelco de un automóvil

Un muerto y dos heridos

Badajoz, 31.—En las proximidades del pueblo de Santa Marta volcó esta mañana el automóvil del opulento fabricante don Francisco Baxelos, a quien acompañaba el propietario D. Urbano Gavil y D. Francisco Aze.

A consecuencia del accidente resultó muerto el Sr. Arce y heridas de gravedad los viajeros restantes.

Indudablemente la clase capitalista tendrá

Mentidero taurino

Contratos.—Dos cartas.—La corria de los vendedores de periódicos. Mis papeles se han perdido. Uno más que llega por su propio esfuerzo...

Ya existe un nuevo Club taurino; mejor dicho, dos; uno en Barcelona, de donde nos comunican que se ha constituido el Circulo Gallito...

En esta publicación, donde cuentan con tantas simpatías los notables diestros Juan Luis de la Rosa y Manuel Granero...

La Junta directiva la componen los señores siguientes: Presidente, D. Vicente González...

Como es consiguiente, los referidos espadas La Rosa y Granero han sido nombrados socios honorarios de dicho Club...

La Rosa tiene un gran número de corridas firmadas: Septiembre 5, en Burgos; 8, Barcelona; 10, Puertollano...

El novillero Carlos Gómez tiene firmadas las siguientes corridas: Mes de Septiembre: día 8, en Benavente...

Recibimos una larga carta, dirigida al señor Retana, preguntándonos por qué no se incluye en los cartones de Madrid al diestro Salvador García...

Los vendedores madrileños se sienten tristes. Y han organizado una novillada-becerrada, que ha de tener un completo éxito...

El domingo 5 de Septiembre de 1930 se celebrará una gran corrida mixta, compuesta, sin erratas, de cuatro bravos becerros...

Orden del espectáculo: Primer becerro.—Presentación de la original pantomima titulada «La Rotativa en marcha y la salida de los periódicos»...

Este becerro será banderilleado y muerto a estoque por la cuadrilla del valiente y elegante fuereño taurino «Silvela».

Segundo becerro.—Los intrépidos panchitos Tomás y Matías, acompañados del crecido Manolo «el Cervera»...

Este becerro será banderilleado y muerto a estoque por la cuadrilla del valiente y elegante fuereño taurino «Silvela».

Segundo becerro.—Los intrépidos panchitos Tomás y Matías, acompañados del crecido Manolo «el Cervera»...

Este becerro será banderilleado y muerto a estoque por la cuadrilla del valiente y elegante fuereño taurino «Silvela».

Este becerro será banderilleado y muerto a estoque por la cuadrilla del valiente y elegante fuereño taurino «Silvela».

Este becerro será banderilleado y muerto a estoque por la cuadrilla del valiente y elegante fuereño taurino «Silvela».

Este becerro será banderilleado y muerto a estoque por la cuadrilla del valiente y elegante fuereño taurino «Silvela».

Unos pocos demuestran que tienen más valor que aquel López que fue rey, aguantando todo lo que se le diga sobre una banqueta de cualquier «masca»...

Entre ellos hay algunos desertores y un conocido anarquista llamado Ramón Fomient. Dijo también que habla celebrado una conferencia con el Sr. Bas...

Este disgusto se exteriorizó esta mañana, habiéndose reunido los guardias para cambiar impresiones. Como consecuencia han sido detenidos 14 guardias pertenecientes a la sección del Estrecho Fernández...

Se asegura que los guardias están dispuestos a no prestar servicio si no son puestas en libertad las compañías detentadas. Esta mañana pasaron al Juzgado los 14 detenidos...

El incidente se ha resuelto esta tarde, poniéndose en libertad a todos los detenidos, incluso al que alabeteó al teniente. ¿Seguirá detenido?

Dice anoche un periódico que en Cornudella había sido detenido el conocido sindicalista Salvador Seguí, «Noy del Surco». La noticia es inexacta...

Los expedicionarios habitaron con el capitán de la Guardia civil y con el alcalde del pueblo, quienes autorizaron la celebración del acto. Se notificó la reunión a la Policía y ésta, por una mala interpretación...

Además, les manifestó que era inútil el viaje, pues se había recibido orden del gobernador suspendiendo el mitin. En libertad. Ha sido puesto en libertad...

También han sido puestos en libertad los detenidos gubernativos por los incidentes de Manresa. En su consecuencia, se han reanudado las fiestas con gran animación.

Ha salido para Santander y Bilbao el presidente de la Patronal con objeto de exponer el programa de la Asociación. Más huelgas. Se han declarado en huelga los dependientes de once almacenes de bacalao...

También se han declarado en huelga los obreros de los almacenes de transportes de Sabadell. Sin noticias. No hay nada nuevo respecto del descubrimiento del crimen ocurrido la tarde del domingo...

El autor del atentado. Los agentes de Policía han detenido esta mañana en la barriada de Sans a Domingo Colmanes Akermany...

Se practica un registro en el domicilio del detenido, encontrándose una carta de Figuerola, en la cual le da cuenta de los trabajos relacionados con el Sindicato de productos químicos y varias direcciones de patronos.

Asimismo se incautó la Policía de seiscientos sellos de cotización del mencionado Sindicato. El detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado que instruye las diligencias relacionadas con aquel atentado.

La nueva Comisión nombrada por los obreros y empleados de La Canadiense visitó al gobernador interino para ofrecerle nuevamente lo planear la huelga que se anuncia hasta que regrese de Madrid el gobernador en propiedad Sr. Bas.

Los periódicos de esta mañana dicen que la Comisión de obreros que firmó las bases de arreglo con los patronos lo hizo por coacción de las autoridades. El gobernador ha desmentido que hubieran existido coacciones de ninguna clase...

Comunican de Lérida que se ha celebrado una Asamblea agraria, a la que han asistido el Sr. Rodés y varios diputados provinciales, entre ellos los Sres. Moles y Maciá. Se habló del propósito de los reunidos de que ésta sea la última Asamblea que se reúna para pedir al Gobierno concesiones.

Se han hecho los siguientes: Nombrando abogado fiscal de Oviedo, plaza de nueva creación, a D. José González Ullana Fagoaga...

Idem juez de Balaguer a D. César Canovas y Torregrosa, que lo era de Pontusca. Idem juez de Briviesca a D. Manuel Ruiz Gómez...

DE BARCELONA

Sobre las deportaciones. Barcelona, 31.—El gobernador civil interino ha desmentido la denuncia publicada en «El Sol»...

Entre ellos hay algunos desertores y un conocido anarquista llamado Ramón Fomient. Dijo también que habla celebrado una conferencia con el Sr. Bas...

Este disgusto se exteriorizó esta mañana, habiéndose reunido los guardias para cambiar impresiones. Como consecuencia han sido detenidos 14 guardias pertenecientes a la sección del Estrecho Fernández...

Se asegura que los guardias están dispuestos a no prestar servicio si no son puestas en libertad las compañías detentadas. Esta mañana pasaron al Juzgado los 14 detenidos...

El incidente se ha resuelto esta tarde, poniéndose en libertad a todos los detenidos, incluso al que alabeteó al teniente. ¿Seguirá detenido?

Dice anoche un periódico que en Cornudella había sido detenido el conocido sindicalista Salvador Seguí, «Noy del Surco». La noticia es inexacta...

Los expedicionarios habitaron con el capitán de la Guardia civil y con el alcalde del pueblo, quienes autorizaron la celebración del acto. Se notificó la reunión a la Policía y ésta, por una mala interpretación...

Además, les manifestó que era inútil el viaje, pues se había recibido orden del gobernador suspendiendo el mitin. En libertad. Ha sido puesto en libertad...

También han sido puestos en libertad los detenidos gubernativos por los incidentes de Manresa. En su consecuencia, se han reanudado las fiestas con gran animación.

Ha salido para Santander y Bilbao el presidente de la Patronal con objeto de exponer el programa de la Asociación. Más huelgas. Se han declarado en huelga los dependientes de once almacenes de bacalao...

También se han declarado en huelga los obreros de los almacenes de transportes de Sabadell. Sin noticias. No hay nada nuevo respecto del descubrimiento del crimen ocurrido la tarde del domingo...

El autor del atentado. Los agentes de Policía han detenido esta mañana en la barriada de Sans a Domingo Colmanes Akermany...

Se practica un registro en el domicilio del detenido, encontrándose una carta de Figuerola, en la cual le da cuenta de los trabajos relacionados con el Sindicato de productos químicos y varias direcciones de patronos.

Asimismo se incautó la Policía de seiscientos sellos de cotización del mencionado Sindicato. El detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado que instruye las diligencias relacionadas con aquel atentado.

La nueva Comisión nombrada por los obreros y empleados de La Canadiense visitó al gobernador interino para ofrecerle nuevamente lo planear la huelga que se anuncia hasta que regrese de Madrid el gobernador en propiedad Sr. Bas.

Los periódicos de esta mañana dicen que la Comisión de obreros que firmó las bases de arreglo con los patronos lo hizo por coacción de las autoridades. El gobernador ha desmentido que hubieran existido coacciones de ninguna clase...

Comunican de Lérida que se ha celebrado una Asamblea agraria, a la que han asistido el Sr. Rodés y varios diputados provinciales, entre ellos los Sres. Moles y Maciá. Se habló del propósito de los reunidos de que ésta sea la última Asamblea que se reúna para pedir al Gobierno concesiones.

Se han hecho los siguientes: Nombrando abogado fiscal de Oviedo, plaza de nueva creación, a D. José González Ullana Fagoaga...

Idem juez de Balaguer a D. César Canovas y Torregrosa, que lo era de Pontusca. Idem juez de Briviesca a D. Manuel Ruiz Gómez...

Idem juez de Balaguer a D. César Canovas y Torregrosa, que lo era de Pontusca. Idem juez de Briviesca a D. Manuel Ruiz Gómez...

Se sucedió lo siguiente: Primero. Que se conceda la libre entrada del trigo. Segundo. Que se autorice la libre exportación del aceite...

PARA LAS AUTORIDADES

Lo que pide el vecindario

«En la calle de Squilache, número 10, existe un pozo negro en estado de fermentación, por cuya causa los inquilinos de dicha casa, y especialmente los del patio, están expuestos a asfixiarse o a sufrir una epidemia».

Suponemos que en el distrito habrá autoridades y que se preocuparán de que se arregle esa vergüenza. Falta un sereno. «En el final de la calle de San Bernardo y calle de Magallanes nos encontramos los vecinos sin sereno, pues el del barrio se ha ido a veranos»...

¿No hay suplentes, o algo semejante, para estos casos? Porque creemos que los vecinos no deben estar desatendidos. Ruidos nocturnos. «En el número 15 de la calle del Caballero hay un taller de cerrajería»...

Ignoramos si esa industria será de las señaladas en las Ordenanzas como molestas; pero lo que nos parece es que debe explicarse algún procedimiento para evitar la molestia a los vecinos. La falta de agua. «Al principio de vivir en la casa número 12 de la calle de Vargas no faltaba el agua»...

La pregunta de nuestro suscriptor es inocente. No se puede abusar, no hay ley que les autorice a tales excesos; pero los cometen y abusan de la paciencia de los inquilinos. Por nuestra parte, sólo podremos trasladar la queja al teniente de alcalde del distrito para que llame la atención del referido casero.

La Conferencia financiera

La Sociedad de Naciones ha acordado que entre los miembros del secretariado de la Conferencia financiera, que ha de celebrarse el día 24 de Septiembre en Bruselas, figure un español. La designación ha recaído en D. José María González, que desempeña desde hace ya varios años la secretaría general de la Cámara de Comercio de Madrid.

El Sr. González saldrá un día de estos para París, en donde se celebrarán las reuniones preparatorias para ultimar todo lo referente a la organización de la Conferencia financiera, que, como es sabido, revestirá enorme importancia.

LOS SPORTS

Deportiva Ferroviaria. La sección de montaña de esta Sociedad verificará el próximo domingo una excursión a la cumbre de Peñañera y sus lagunas, partiendo de Madrid el sábado día 4, en los trenes de las ocho y nueve de la noche...

La copa de Madrid para ciclistas. Por iniciativa de D. Ricardo Ruiz Ferry, y dotada por éste con sus pesetas anuales para la formación de los tres primeros premios, se creó el pasado año esta carrera ciclista bajo el título Copa Madrid.

Esta prueba se correrá tres años consecutivos y precisamente en el circuito Guispagar-Villalba en tres vueltas al mismo. El trofeo, costeado por la Unión Velocipedica Española, se adjudicará al corredor que la gane dos años seguidos o alternos...

La nueva Comisión nombrada por los obreros y empleados de La Canadiense visitó al gobernador interino para ofrecerle nuevamente lo planear la huelga que se anuncia hasta que regrese de Madrid el gobernador en propiedad Sr. Bas.

Los periódicos de esta mañana dicen que la Comisión de obreros que firmó las bases de arreglo con los patronos lo hizo por coacción de las autoridades. El gobernador ha desmentido que hubieran existido coacciones de ninguna clase...

Comunican de Lérida que se ha celebrado una Asamblea agraria, a la que han asistido el Sr. Rodés y varios diputados provinciales, entre ellos los Sres. Moles y Maciá. Se habló del propósito de los reunidos de que ésta sea la última Asamblea que se reúna para pedir al Gobierno concesiones.

Se han hecho los siguientes: Nombrando abogado fiscal de Oviedo, plaza de nueva creación, a D. José González Ullana Fagoaga...

Idem juez de Balaguer a D. César Canovas y Torregrosa, que lo era de Pontusca. Idem juez de Briviesca a D. Manuel Ruiz Gómez...

Idem juez de Balaguer a D. César Canovas y Torregrosa, que lo era de Pontusca. Idem juez de Briviesca a D. Manuel Ruiz Gómez...

La fiesta nacional

CUELLAR.—Alcalareño II y Plabito de Valladolid. Cuellar, 31.—Se lidió ganado de Coquilla, que resultó bueno. Alcalareño II tuvo una gran tarde torreado y matando.

VITIGUDINO.—Martín Acosta. Como final de fiesta se ha celebrado una novillada, actuando de único matador Martín Acosta, lidiando tres toros de Mellizo Hermanos...

SACEDON.—Posadero y Luis Mera. Sacedón, 31.—Los toros de Arroyo fueron bravos. Posadero y Luis Mera estuvieron muy bien torreado y banderilleado.

EUROX.—Salvador García y Pescador. Borja, 31.—Novillos de Sánchez Tardío, su periores. Salvador García, monumental torreado y matando. Corrió los orejas de sus toros.

¿QUE EXIGENCIA! A algunos se les ha «metido» la Compañía de tranvías entre «oreja» y «oreja», y no perdieron destreza o destreza que el mal servicio de la expresada Compañía se viera al viajero.

¿Cabe mayor exigencia, hay que las botas están tan bajas? En el Hotel du Palais, el primer hotel de esta aristocrática estación veraniega, se están celebrando unas comidas de gala...

Numerosas personas extranjeras se reúnen en el gran comedor para cenar, y entre ellos abundan las más linajudas familias rusas escapadas de las revoluciones de aquel país...

DE SOCIEDAD

Veranean también en Biarritz extranjeros tan distinguidos como el príncipe de Borbón y Parina, la condesa de Contaux-Byron, MM. Thompson, marqués de Castellan...

Además se encuentra en Biarritz una colección de mujeres bonitas, de las cuales su nombre es lo de menos y su elegancia, su belleza y su lujo lo de más.

Por iniciativa de D. Ricardo Ruiz Ferry, y dotada por éste con sus pesetas anuales para la formación de los tres primeros premios, se creó el pasado año esta carrera ciclista bajo el título Copa Madrid.

Esta prueba se correrá tres años consecutivos y precisamente en el circuito Guispagar-Villalba en tres vueltas al mismo. El trofeo, costeado por la Unión Velocipedica Española, se adjudicará al corredor que la gane dos años seguidos o alternos...

La nueva Comisión nombrada por los obreros y empleados de La Canadiense visitó al gobernador interino para ofrecerle nuevamente lo planear la huelga que se anuncia hasta que regrese de Madrid el gobernador en propiedad Sr. Bas.

Los periódicos de esta mañana dicen que la Comisión de obreros que firmó las bases de arreglo con los patronos lo hizo por coacción de las autoridades. El gobernador ha desmentido que hubieran existido coacciones de ninguna clase...

Comunican de Lérida que se ha celebrado una Asamblea agraria, a la que han asistido el Sr. Rodés y varios diputados provinciales, entre ellos los Sres. Moles y Maciá. Se habló del propósito de los reunidos de que ésta sea la última Asamblea que se reúna para pedir al Gobierno concesiones.

Se han hecho los siguientes: Nombrando abogado fiscal de Oviedo, plaza de nueva creación, a D. José González Ullana Fagoaga...

Idem juez de Balaguer a D. César Canovas y Torregrosa, que lo era de Pontusca. Idem juez de Briviesca a D. Manuel Ruiz Gómez...

Idem juez de Balaguer a D. César Canovas y Torregrosa, que lo era de Pontusca. Idem juez de Briviesca a D. Manuel Ruiz Gómez...

Idem juez de Balaguer a D. César Canovas y Torregrosa, que lo era de Pontusca. Idem juez de Briviesca a D. Manuel Ruiz Gómez...

La firma de ayer Bolsa de Madrid

Guerra.—Disponiendo se lleve a efecto la organización del tercio de extranjeros. Nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina al teniente coronel D. Leopoldo Heredia y Delgado.

NOTICIAS

Una verbena La sección «Artístico-recreativa» del Fomento de las Artes, que tantas y tan notables fiestas lleva organizadas desde hace más de seis años en obsequio a los socios de este antiguo centro de enseñanza, celebrará el día 4 del corriente mes de Septiembre una gran verbena en el Ideal Polistilo (calle de Villanueva, 28), a la que concurrirán las señoras luciendo el airoso pañolón de Manila.

Opositores a Correos Se ruega a los opositores que tengan aprobado alguno de los ejercicios que integran la oposición asistan a la reunión que tendrá efecto mañana jueves, día 2, a las nueve de la noche, en la Casa de Extremadura, calle del Príncipe, núm. 27, para dar cuenta de las gestiones realizadas por la Comisión.

La Asociación de Patronos Peluqueros-Barberos de Madrid celebrará junta general ordinaria hoy miércoles, a las nueve y media de la noche, en el Coliseo de Lavapiés.

SINDICATO DE ACTORES

Con arreglo al artículo 11 del reglamento, el Sindicato de actores convoca a asamblea general extraordinaria para hoy, 1 de Septiembre, a la una de la madrugada, en el teatro Romea.

LOS VETERINARIOS

La clase veterinaria española, que muy frecuentemente viene dando muestras de vitalidad, ha entrado en una nueva fase de actividad, e impulsada por las energías de Juventud Veterinaria Progresiva se dispone a celebrar una Asamblea magna en Zaragoza para santar los cincuenta de la Unión Veterinaria Nacional.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 80, Día 81. Lists various public funds like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, etc., with their respective values.

guerra subió un entero, los Alicante cinco y los Nortés tres. En el correo internacional hubo alguna baja, que alcanzó a los francoos, libras y liras, que perdieron 25, 3 y 25 céntimos, respectivamente.

Los subalternos del Estado

Una Comisión de la Junta directiva de la Sociedad general Benéfica de Subalternos del Estado visitó al subsecretario de la Presidencia, a quien expusieron la necesidad de atender las peticiones que tienen formuladas desde el mes de Julio para la clase, que no son otras que la equiparación en derecho y retribución a los demás compañeros suyos del ministerio de Gracia y Justicia.

Correo de teatros

LOS DE LA PRINCESA EN AMERICA.—Por cable recibimos noticias del final de la brillantísima temporada de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza en Buenos Aires. El último estreno verificado en la capital de la Argentina ha sido el de Evora, tragedia en verso, original de nuestro gran poeta Eduardo Marquina.

INFANTA ISABEL.—Mañana jueves, a las diez y media, estreno de la comedia en tres actos El hada, original de L. Arestis, traducida por Francisco de Viñ, con el siguiente reparto: María, Dolores Valero; Irene, Nieves Lasa; Olga, Carmen Carbonell; Carmen, niña Pilar González; Marcelo, niño Eloy García; Casimiro, Antonio P. Camacho; Alfonso, Emilio Valentí; Willy, Ricardo Vargas; Juan, José María de Torre; El doctor, Angel Bejar; El cochero, Juan Galán.

Corrección de la imprenta

En esta obra, cuidada con todo esmero su presentación, se estrenarán cuatro magníficas decoraciones del notable escenógrafo José Aparici.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Gil o Egidio, abad; Josué y Gedeón, obispos; Secundino, Victorio, Lero, Marco, Arturo, trinitario, y Austo, confesores; Sixto, Terenciano, Prisco y Régulo, mártires; Santas Ana, profetisa; Verena y beata Juana Soderini, vírgenes.

La misa y oficio son del segundo día de la infraoctava, con rito semidoble y color blanco. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María de la Almudena, y continúa la octava a su titular; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez y media, misa solemne con sermón, que predicará D. Manuel Belda, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón por D. Ignacio Navarro, octava, reserva, letanía y salve.

OCURRENCIAS

Un joven de voz atiplada da limosna a un ciego, diciéndole con acento dulcísimo: —Tome, hermano. El ciego contesta agradecido: —Gracias, señora. El joven, indignado, pero sin poder enroquecer su voz de flauta, replica: —No soy señora.

ESPECTACULOS PARA HOY

ZARZUELA.—A las diez, La duquesa del bal Tabarin. INFANTA ISABEL.—A las diez y media, El condado de Mairena. COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, El heredero de Orlandia o Luis, que neda rota.

ROLLE ON DE «LA LIBERTAD» 38

La Rusia Roja

(Episodios de la lucha revolucionaria desde 1825 a nuestros días)

POR N. TASIN

polk-Mirsky, en aquella época considerado hombre de ideas liberales. El nuevo ministro del Interior inauguró un período que se denominó en Rusia «primavera política». Uno de sus primeros actos fue la sustitución del Tribunal marcial designado para juzgar a los rebeldes de Yakutsk por un Tribunal ordinario.

años de trabajos forzados y a la privación de sus derechos civiles y políticos. Más tarde, el Tribunal de casación conmutó esa pena por la de dos años de reclusión; la revolución se acercaba, se oía ya a pavora y no convenía irritar demasiado a la opinión pública.

Un drama a bordo

En otoño de 1904, uno de los barcos en que eran transportados por el río Lena los deportados políticos fué teatro de un sangriento drama. He aquí, a grandes rasgos, lo ocurrido: Los deportados políticos, muy numerosos en este trayecto, fueron instalados, aparte de los de derecho común, en un barco especial.

simpatía y que el uniforme militar era una carga para él.

La muchacha, una revolucionaria llena de entusiasmo, no se dejaba coger en la trampa y se mostraba fría en extremo con el oficial galante. Cuando visitaba el barco —lo que cada día hacía con más frecuencia—, ella se retiraba al compartimiento de las mujeres y no salía hasta que se iba.

—que la señorita está enferma y no puede ir. Los soldados obedecieron.

Pasó el día en una expectación dolorosa. —¡Se ha puesto furioso!—contaron confidencialmente los soldados—. Cuando vio que volvíamos solos, sin la muchacha, apretó los puños y empezó a aullar como una fiera. Esto acabará mal, ya lo veréis.

—Imposible. Está durmiendo. No es hora de molestar a nadie.

—¡Cómo! ¿Se atreve usted a hablarme así? ¡Aquí mando yo! ¡Déjeme pasar! Y se dirigió, con paso firme, al compartimiento de las mujeres. —¡Alto ahí!—le gritó Minsky—. ¡No entrará usted, se lo aseguro!

Enfermos de epitelomas, cáncer ulcerado, lupus, fistulas... Enfermedades de aplicación directa. Pedir literatura de comprobación gratis. EPITELIOL Factor, 16. Madrid. Apartado de Correos 929. Frasco de ensayo, 8 ptas.; corriente, 16 ptas.; doble, 24 ptas.

RADIOTELEGRAFISTAS OFICIALES Y LIBRES ACADÉMIA ASIÁTICA... Prácticas de transmisión y recepción para los libros en instalación completa. Próximas convocatorias. Matrícula, de tres a cinco, BARCO, 21, SEGUNDO.

DURANTE la epidemia de gripe en Cuba, los más... los principales establecimientos de ultramarinos y cafés.

G R

LIQUIDACION de los STOCKS de GUERRA BRITANICOS

El Ministerio Británico de Municiones publica, en inglés, un folleto titulado:

"SURPLUS"

que contiene el detalle de las existencias en venta Almacenadas en Inglaterra.

Estas existencias comprenden:

Materiales de construcción. - Mobiliarios. - Máquinas-herramientas. - Máquinas de vapor. - Material de ferrocarriles y de coches. - Lanchas y lanchas automotores. - Cables y textiles. - Metales. - Hierros. - Aeroplanos. - Productos químicos y medicinales, etc.

Este folleto contiene igualmente un suplemento indicando las existencias británicas disponibles para la venta y almacenadas en Francia. Este último material sólo se venderá en bloque, por campos e instalaciones completas.

"SURPLUS" aparece bimensualmente.

Precio: El número, franco (Francia) Suscripción: 3 meses 6 frs. Pago adelantado

Escribir o dirigirse a DIRECTOR OF PUBLICITY, DISPOSAL BOARD (French Section), 173, Rue de la Pompe, PARIS (Passy).

LIBROS DE GRAN EXITO

JOSE TORAL POEMAS EN PROSA. - 4 pesetas LUIS DE OTEYZA ANIMALES CELEBRES. - 3,50 pesetas M. ARANAZ CASTELLANOS BEGUI EDER. - 4 pesetas MIGUEL DE LA CUESTA UN MUNDANO. - 3,50 pesetas EDITORIAL PUEYO Arenal, 6, MADRID

GANARA USTEDI

El novillero y nueva ocularidad con las siguientes: Casa exportadora Mes de Septiembre gratis. Varios Océjito con informes in- Ciega; 19, en Non Nund al. y 4, en Berlina. BARCELONA

PERRA BURGOS CAZADORES

Vendo baratísima. - De 1 a 3. Angel, 9, pral. centro.

YEGUA JOVEN

Se vende baratísima y carro con buenos aparatos Palos de Moguer, 25, 2.

ANUNCIOS Montero, número 19.



El gran sabio, ABATE HAMON.

ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas: la Diabetes Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vias Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Almorranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable sin necesidad de sujetarse a ningún régimen alimenticio determinado. Se entrega GRATIS a quien lo solicita, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los LABORATORIOS BOTANICOS.-Sección, n.º 2 Ronda San Pedro, 11.-BARCELONA



VINO NOURRY

(Yodo y Tanino) es el Fortificante y el Depurativo más enérgico.

Soberano contra: DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES de PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito. En las Enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano a ningún otro comparable.

OPERTAS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V.ª FARNIER 150 Años de Exito PRINCIPALES FARMACIAS

Redacción y Administración de LA LIBERTAD SACRAMENTO, 5 Teléfono 48-97 M

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

ALMONEDAS

Almoneda. Muebles de todas clases, colchones, camas de hierro y madera, de 36 pesetas. Luna, 27, Balbás. Almoneda. Comedores, alcoholeros, espejos, percheros, máquinas Singer, roderas; camas con somier, 40 pesetas; cámaras, 60 colchones, 20 a 175 pesetas; lana blanca vellón, 50 arrobas; sofás de rejilla o tapizados, a 50 pesetas; sillars, 6,50; veladores de mármol, armarios, aparadores, trincheros, camas de hierro, máquinas de luna, clasificadores, mesas de despacho y comedor, ropas, cordones, telas de colchón, alhajas y saldos de todas clases de objetos; muchos muebles sueltos. Vean precios en esta casa. - Luna, 28; Estrella, 10, piso y tienda. El rey de los colchones. Matesanz. Almoneda. Comedor, despacho, cho, alcoba, caoba. - Madera, 3, principal. Almoneda. Infinidad de muebles y objetos. Barco, 6, principal. Almoneda. Toda la casa, buenos muebles. Hortaleza, número 132. Almoneda. Muebles modernos y antiguos, juegos de alcoba y comedores, cortinas, tapices, objetos regalos y muchos más. Peligros, 7; entrada, Jardines, 40. Almoneda particular, camas, colchones, colchas, cortinas, sillas, 60 pesetas, abanicos antiguos, más cosas. Divino Pastor, 5. Horas: Tres a seis. Liquidación de muebles por reforma; gran surtido en camas. Trafalgar, 4, tienda.

OPERTAS

Se alquila alcoba a caballero Salto, 10, segundo. Se cede habitación balcón. Olivar, 43, principal, 3. Hermosos gabinetes exteriores, con o sin. Calle Independencia, 2, tercero derecha. Hermosas habitaciones exteriores, con, Cruz Verde, 18, primero. Cedo gabinete con alcoba. - Ayalá, 74, principal, antiguo. Se desea piso para oficina, sitio céntrico. - Ofertas: Puig, Torrijos, 18. Gabinete matrimonio o señora formal. Horro Mata, 17, principal izquierda. Dormitorio, balcón, matrimonio o señora. Cristo, 7, principal. COLOCACIONES DEMANDAS En esta sección publicaremos gratis las demandas de empleos que nuestros suscriptores soliciten. Para ello bastará la presentación del recibo corriente. Todo suscriptor tiene derecho a tres anuncios de esta índole al mes, siendo de la competencia de esta Administración el señalar las fechas en que deban publicarse, siempre con arreglo a la conveniencia del ajuste, y según el orden en que se hayan recibido. Perito electricista, de Escuela Oficial Industria, más de doce años de práctica, excelentes certificados; dirigirá Central, anillo. - A. Durán. Ptasencia. Cáceres. Matrimonio desea portería, empleado buenos informes. Puerta del Sol, 13. Se ofrece oficial pantalonería. Bola, 3, portería. Ofrecese mozo de comedor o cocinero. Urquijo, 31, lechería.

OPERTAS

Necesito cortador de calzados. - Mosón de Parados, 54. Plateros, cinceladores y un mozo, faltan. Ayalá, 106. Señoritas bonitas enseñen cuplés gratis; garantizo debut. Monserrat, 9. Sastre. Falta oficial. Irlandeses, 10, segundo. Carpintero. Ayudante de modelista se necesita. Cáceres, 35 provisional. Muchacha para todo se necesita. Lagasca, 11. Colaborador desseo, influyente para estrenos obras teatrales de seguro indiscutible éxito. Inútil profesión no ajustándose anuncio. Escríbeme detalles: Kisco periódico, frente Apolo. Damián Escudillo. Planchadora. Necesitas oficiala. Quintana, 22, tienda. Maquinista, aprendizas adelantadas ropa blanca señora, ocho horas. Calatrava, 6. Chico para recados de oficina, necesitase. San Blas, 4, almacén. Faltan ojadoras camisas caballero; buenos jornaleros. Toledo, 129. Maestro de obras con terreno y capital, necesita socio con 30.000 pesetas para edificar casas, gran renta. Ruano, agente colegiado, Aduana, 9, segundo. Faltan oficialas, aprendizas de ropa blanca; ocho horas. San Andrés, 14. Sastre señoras. Faltan oficialas, ayudantas. Valverde, 3, entrasuelo. Faltan aprendizas adelantadas ropa blanca; con buen cuerpo y altas; inútil resantarse de poca estatura. Confecciones, García-Moreno y Compañía, Príncipe, 26.

OPERTAS

Faltan chicos reparar noveles, que lo hayan practicado; de cuatro a seis. - Teruel, 47. Necesito oficialas y ayudantas y ayudantes de sastre. Peñón, 9, segundo. Sastros. Necesito oficial de americana que haga obra nueva y arreglos. Ballesta, 22, tienda. Necesito mujeres; chicos; aprender oficio, ganando. Cava Baja, 1, primero. Faltan chicos. Calle de la Sal, 3, platería. Hacan falta ayudantes de carpinteros. Pelayo, 31, portería; de doce a una. Sastre. Falta aprendizas adelantada. Aguila, 37, tercero. Necesito oficiala para máquina medias. Progreso, 20, segundo. Camareras o no, faltan Bilbao, Santander, Zaragoza, Salamanca, Málaga, Sevilla. Lavapiés, 6, tercero.

OPERTAS

Carpinteros, necesito. Estanislao Figueras, 7-9, señor Carballo. Se necesita cocinera para familia que reside todo el año en Ciudad Lluçen. Presentarse con informes en Príncipe, 18-20; de nueve a doce. Sirvientes para todo sin pretensiones. Alvarado, 18, segundo izquierda, exterior (Cuatro Caminos). Necesitas muchacha con informas. Hay dos niños. Sueldo, 15 pesetas. Blasco de Garay, 60, primero izquierda. Camareras urgen muchachas juvas café provincias, importantes felias. Oso, 17, primero. 1901. Faltan bordadoras y aprendizas. Cardenal Cisneros, 31, bajo. Se necesita aprendizas panti-lonera. Carnero, 14, segundo. Camareras o no, faltan Bilbao, Santander, Zaragoza, Salamanca, Málaga, Sevilla. Lavapiés, 6, tercero.

OPERTAS

Camareras y tanguistas. Urgente necesito muchachas. Grandiosas utilidades. Agencia Peparro. Jardines, número 15. Faltan buenas oficialas de sastre. - Callejón Leganitos, 8, primero. Guillermo. COMADRONAS MANICURAS Partos Juana Molina. Consultas reservadas. Jorge Juan, 52. Partos. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Hospedaje, Plaza Lavapiés, 4. Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas, embarazo. Gran reserva. Mostenses, 19. COMPRAS Frascos vacíos Fimol Busto. Frase pagan bien. Españolito, 10, laboratorio.

OPERTAS

Compro lana y toda clase de muebles. Luna, 27, Balbás. Compro muebles, colchones, máquinas de coser, escribir, bicicletas, motocicletas. Madera, 7, principal. Teléfono 44-34 M. Compro alhajas, papeletas del Monte, bicicletas, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel, núm. 34. Particular paga muchísimo, muebles y máquinas. - Leganitos, 17. Máquinas coser compro, pago bien, y papeletas, aunque estén reemplazadas. Costanilla Angeles, 15. Compro alhajas, dentaduras, pago su valor verdad. La Esmeralda. Postas, 26, platería. Teléfono 54. CONSULTAS MEDICAS Rayos X. Reconocimientos, 5 cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Corredera Baja, 5. CORRESPONDENCIA Violata. Puede decirme fecha, esperaré sitio, hora convenido. ENSEÑANZAS Bachillerato, Magisterio, lecciones a domicilio; provincias, por correo. Marqués de Cuba, 8, sección. P. García. Balles de salón, enseñanza para señoritas y caballeros. Jardines, 24, principal. De seis y media a nueve y media. Profesor particular, Aritmética, Álgebra, Geometría. Monteleón, 8, tercero izqda. Policía. Academia especial. Única que dispone de profesorado especializado del cuerpo, doce años práctica facilitando tanto en Madrid como en provincias, una preparación rápida, completa y detallada. Hortaleza, 54. Profesora particular de Taquígrafía. Monserrat, 2, segundo derecha. Balles salón, enseñanza rápida. Plaza Santa Ana, 17. Se ofrece profesora de piano; precios módicos. Razon: Carretas, 4, primero izquierda. HUESPEDES Hospedaje caballero. Bonito gabinete. Económica alcoba. Santa Polonia, 5. Se reciben huéspedes. Velardes, 8, segundo izquierda. Admito huéspedes, codo habitaciones. Jardines, 18, segundo derecha. Se admiten huéspedes. Cava Alta, 11, segundo izquierda. Se desea pensión en familia, S. preferible baño. Ofertas: Puig, Torrijos, 18. MODISTAS Teresa. Hechuras sastre, 20 pesetas; fantasía, 15 idem. Leganitos, 18, principal. MOTOCICLETAS El mejor taller de reparación. nes. Fominaya, Carlos 11, número 3. PERDIDAS Pérdida de 14 participaciones de lotería, de los números 15.853, 5.129, 21.101 de Patoma, 3, a Mediodía Grande. Talones 357 a 39 y del 492 al 71. Josefa Rey. PRESTAMOS Desde 5 %, anual. Hortaleza, D 35. Oficinas, diez tres. SASTRES Sastrería Riiza. Contado, placiones, ocho meses. Corredera, 45. TRASPASOS Traspaso industria, gran local, amplia vivienda, alquiler increíble. Quiñones, 5, portería. Bicietas de ocasión. 10 pesetas. Abades, 10.

OPERTAS

Traspaso bar, tienda de vino. Razón: Dos Hermanas, 28. VARIOS El Cafetal. Rico café, desayuno. Corredera Baja, 4. Pianos Fritsch, alfileros, reparador. Avisos Mayor, 29, corbatería. Joven instruido, con informas, práctico oficina, desea colocarse. Escríbeme: San Jaco Cruz. Jacometron, 78, bajo. Limpio sombreros fieltro. 8 pesetas. Caballero de Grecia, 30, primero, fábrica. Joven empleado buen sueldo, casaría señorita de 35 años, buena educada, poseyendo capital. Solras. San Bernardo, 18, continental. Señorita desea gabinete con señoras solas. Escríbeme: 115. Montero, 13, anuncios. Gratificar hacer contrato G proporcione cuatro pesetas setenta pesetas. Fuencarral, 122, entrasuelo izquierda. VENTAS Piano manubrio, muy barato. Hortaleza, 132, bajo. Venta de codillos y puntas de jamón Aviles, Soriano, del Jabugo, a 4, 4,50 y 5 pesetas kilo. Surtidos de flambrera. La Marquesina. Telmá, número 18. Colchones de lana, muebles económicos. Valverde, 3, tienda. Se vende bicicleta carrera, desmontables finos. Eraso, 17, (Guindalera). Vendese motor un caballo, corriente continua. Eraso, 8 (Guindalera). Terrenos para garages, fabricaciones, almacenes. Vendo a plazos. Ruano. Agente colegiado. Aduana, 9, segundo. Vendese, por ausencia de su dueño, casa cinco habitaciones, electricidad, patio, pozos y cuadra. Plaza del Cojo y cuadra. Razón de comercio. Darán razón de cuanto a siete tarde. Calle de Bar, 4, (Carabaanchel Bajo). Bicietas de ocasión. 10 pesetas. Abades, 10.

JABON DE LAS MONEDAS (MARCA REGISTRADA) EL MEJOR JABON DE TOCADOR CON MONEDAS DE ORO Y PLATA DENTRO DE LA PASTA 355.000 pesetas repartidas en un millón de jabones vendidos DESPACHOS CENTRALES: Sempere y Oviedo. Pontejos, 5. Sucesores Palacios y C.ª Sevilla, 16. La Flor de Azahar. Carmen, 10, drog. J. García. Arenal, 24. Por mayor: Pérez Martín y Cia. Alcalá, 9, Madrid.